
Aiti Parlamentari 5167 — Camera dei Deputati 

L E G I S L A T U R A X X I V - l a S E S S I O N E - D I S C U S S I O N I - 2 a T O R N A T A D E L 1 ° L U G L I O 1 9 1 4 

uxx. 

2" TORNATA EKCOLEDI 1° LUGLIO 1914 

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE C A P P E L L I 
INDI 

DEL PRESIDENTE M A R C O R A . 

I N D I C E . 

Commemoraz i on i : 

del deputato De Seta : 
P R E S I D E N T E - Pag. 5 1 6 7 

F E R A 5 1 6 8 
SACCHI. . . . • . . 5 1 6 8 
C I U F F E L L I , ministro. 5 1 6 8 

del tenente generale Pollio: 
GRANDI, ministro 5 1 6 9 
P R E S I D E N T E 5 1 6 9 
M A S I 5 1 6 9 

•Congedi 5170 
Disegno di legge (Presentazione) : 

DANEO : Proroga a tutto l'esercizio 1 9 1 4 - 1 5 ri-
guardanti gli avventizi del Ministero della 
pubblica istruzione . 5170 

Hisposte scritte ad interrogazioni : 
AMICI GIOVANNI: Isolamento di vari comuni 

della Sabina 5170 
. B U S S I : Impiegati della Cassa nazionale infor-

tuni 5171 
CANEPA : Amministrazione municipale di Santa 

Margherita Ligure 5171 
COLONNA DI CESARÒ : Condottura dell'acqua 

potabile a Santa Domenica Vittoria . . . 5171 
Di M I R A F I O R I : Linea ferroviaria Moretta-Ales-

sandria 5171-72 
MAGLI A NO : Restauro della monumentale chiesa 

di San Pietro a Maiella a Napoli . . . . 5172 
— Bonifica di Fiume Morto 5172 
— Acquedotto pugliese . . • . 5172-73 
M I C H E L I : Numero e residenze dei notari del 

Regno . . . 5173 
— Chiamata delle classi anziane sotto le armi 

per istruzione 5 1 7 3 - 7 4 
P A L L A S T R E L L I : Abolizione del giudice unico . 5 1 7 4 
SIMONCELLI : Magazzinieri di vendita delle pri-

vative . . . 5174 
In terrogaz ion i : 

Cava di pietra del Monte di Cuma : 
ROSADI , sottosegretario di Stato 5 1 7 5 
S C I ALO J A 5 1 7 5 407 

Esclusione di uno studioso dall'Archivio di Stato 
di Firenze : 

CELESIA, sottosegretario di Stato . . . Pag. 5 1 7 6 
EEDERZONI 5 1 7 6 

Operai italiani nella seconda galleria del Sem-
pione : 

CELESIA, sottosegretario di Stato 5177 
VISOCCHI, sottosegretario di Stato 5177 
CHIESA EUGENIO 5 1 7 7 
FALCIONI (Fatto personale). . 5178 

Disegno di legge (Seguito della discussione degli 
articoli) : 

Provvedimenti tributari 5179 
Votazioni nominali sopra gli emendamenti Cavai-

lar i ; B e l t r a m i . . . . 5 1 7 9 - 8 1 - 8 2 - 8 3 - ^ 4 - 8 6 - 8 8 - 9 0 
5 1 9 1 - 9 3 - 9 4 - 9 6 

Sospensione e ripresa della seduta . . . . . . 5 1 8 6 

Osservaz ioni e proposte: 

Lavori parlamentari : 
SALANDRA, presidente del Consiglio 5198 
P R E S I D E N T E 5 1 9 8 

La seduta comincia alle 15.5. 
DE AMIOIS, segretario, legge il processo 

verbale della seduta pomeridiana di ieri. 
(È approvato). 

Commemorazioni. 

P B E S I D E N T E . Onorevoli colleghi! Do-
po lunghi mesi di sofferenze sopportate 
con forte animo, si è spento oggi in Na-
poli il nostro collega, onorevole Luigi De 
Beta, che da quattro legislature rappre-
sentava tra noi il collegio di Paola e dava 
esempio apprezzato di grande operosità e 
di alto senso del dovere. 

Nel darne a voi, onorevoli colleghi, il 
triste annunzio, il mio cuore è vivamente 
addolorato; perchè Luigi De Seta era caro 
a noi tutti per la nobile bontà del suo ani-
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mo, per la squisita cortesia dei modi, per 
la g r ande modest ia che lo ado rnava . 

N a t o in Acquappesa , nel 1857, dopo per-
corsi con onore gli s tud i e o t t e n u t o il di-
ploma di ingegnere, l ' a f f e t to dei conter-
rane i lo chiamò ai pubblici uffici, nei qual i 
por tò la maggiore a t t i v i t à ed il più nobile 
disinteresse. 

Nella X X I legislatura fu elet to d e p u t a t o , 
e non mai da quel momen to ebbe a man-
cargli la fiducia degli e le t tor i . 

Alla Camera fu ch i ama to a f a r p a r t e di 
Commissioni i m p o r t a n t i , diede il propr io 
con t r ibu to alla iniziat iva p a r l a m e n t a r e pre-
sen tando un disegno di legge sull 'esercizio 
delle professioni di ingegnere e d ' a r c h i t e t t o , 
a rgomen to che ancora oggi è oggetto delle 
nos t re discussioni. 

Nella X X I I I legislatura f u anche mem-
bro della Giunta generale del bilancio, da l 
quale ufficio passò a far pa r t e del Governo 
come sot tosegretar io di S t a t o per i lavor i 
pubblici . 

Ma un ter r ib i le male ne m i n a v a la esi-
s tenza , t a n t o che in ques ta sessione egli 
non potè nemmeno venire a pres tare giu-
r a m e n t o . 

Dopo un seguito di not iz ie sempre più 
tr is t i , ci g iunge oggi il doloroso annunz io 
della sua fine. 

So d ' i n t e rp re t a r e il sen t imento vost ro , 
onorevol i colleghi, volgendo un pensiero di 
p rofondo r i m p i a n t o a questo nos t ro di le t to 
collega, che nella sua breve v i ta diede 
esempio di an imo vir tuoso e di grande ret-
t i tud ine . (Vive approvazioni). 

H a faco l tà di pa r la re l 'onorevole Fe ra . 
F E R A . In nome della r appresen tanza po-

litica calabrese esprimo il più vivo dolore 
e il più sincero r impianto per la mor t e del 
carissimo collega De Seta . Egli ebbe v i r tù 
rarissime, pubbl iche e p r iva te . Nell 'esercizio 
professionale d ' ingegnere, nelle car iche am-
min is t ra t ive locali, ne l l ' adempimen to del 
m a n d a t o polit ico, egli p o r t a v a lo scrupolo 
più grande e la più costante operosi tà . Per 
ben t r e anni sot tosegretar io di S t a to ai la-
vori pubblici , fu un efficace col laboratore 
del nostro amico Sacchi, spec ia lmente per 
i p rovvediment i più u rgen t i e necessari per 
le provincie meridionali e per la regione 
calabrese che lo predilesse sempre grande-
men te . Egli muore oggi in pove r t à onora ta ; 
ed è questo il t i tolo suggestivo della sua 
v i ta breve ma feconda. (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Sacchi. 

SACCHI. Mi associo alle parole d e t t e 
così bene dal l 'onorevole Pres idente che h a 
r i c h i a m a t o la bella figura morale di Luigi 
De Se ta , e mi associo alle parole da fe rv ida 
amicizia ispirate, del l 'onorevole Fe ra . Non 
dub i to di a f fe rmare che l 'Assemblea è con-
corde nel r impiangere il collega di cui 
t u t t i a m m i r a m m o la g rande b o n t à del-
l ' an imo e la modest ia , men t r e egli era f e r -
v i d a m e n t e operoso e sollecito degli inte-
ressi del Paese per la g r ande p a t r i a e spe-
c i a lmen te per la regione che egli r a p p r e -
sen tava con mol ta d igni tà ; ed io che lo 
ebb i collega nel Ministero dei lavori p u b -
blici, r icordo la sua col laborazione ferv ida 
ed efficace. 

T u t t i coloro che lo hanno conosciu to 
sanno che egli era f o r t e m e n t e i n n a m o r a t o 
della sua t e r r a e conosceva le speciali < si-
genze di quella regione per la quale lo 
stesso P a r l a m e n t o ha r iconosciuto la ne-
cessità di leggi speciali. 

Poss iamo quindi in memor ia sua m a n -
da re alla nobile regione calabrese un sa-
luto, ass icurando che l ' a l to sen t imen to che 
i sp i rava Luigi De Se ta nel servir la, non 
ve r rà meno, non solo nei suoi r a p p r e s e n -
t a n t i d i re t t i , ma in t u t t i gli i t a l i an i . 
{Bravo!) Ai congiunt i ed agli amici da lui 
lasciat i sia di confor to il sapere che una-
n ime è il compian to del l 'Assemblea, e che 
egli non sarà mai da noi d imen t i ca to . 
(Approvazioni). 

A nome della Camera propongo che siano 
inv ia t e condogl ianze alla sua famigl ia , ed 
al s indaco della sua c i t t à nata le . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a r e 
l 'onorevole minis t ro dei lavori pubbl ic i . 

C I U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici_ 
Con animo p ro fondamen te addolora to , a 
nome del Governo, mi associo ai s en t imen t i 
espressi da l l 'onorevole P re s iden t e e dai 
colleghi F e r a e Sacchi per la i m m a t u r a e 
t r is t issima fine di Luigi De Seta, che era 
da t e m p o m i n a t o da un male inesorabile. 
Egli f u per molt i anni t r a noi e per q u a t t r o 
anni sot tosegretar io di S t a t o al Minis tero 
dei lavori pubblici , ove prestò sempre opera-
coscienziosa ed assidua. Come t u t t i i col-
leghi che l ' hanno conosciuto, io ne r icordo 
la g r a n d e bon tà , l ' e s t rema r e t t i t ud ine , la 
g rande cortesia. 

La sua n a t i v a Calabria , che lo m a n d ò 
qui per più legislature a r appresen ta r l a e 
che ancora ieri fes teggiava il c o m p i m e n t o 
di opere di civiltà e di progresso, che egli 
pel pubbl ico bene aveva caldeggiato e pro-
mosso, ne r impiange a m a r a m e n t e la per -
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dita, perchè Luigi De Seta la servì con fer-
vore d'opere, con abnegazione e con affetto 
di figlio amoroso. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Sacchi pro-
pone che siano inviate le condoglianze 
della Camera alla famiglia De Seta ed al 
comune di Paola. 

Metto a partito questa proposta. 
(È approvata). 

Ha facol tà di parlare l 'onorevole mini-
stro della guerra. 

G R A N D I , ministro della guerra. Onore-
voli deputati, col cuore profondamente 
rattristato e con la più viva commozione, 
compio il doloroso ufficio di partecipare 
alla Camera la morte improvvisa del le-
nente generale, cavaliere Alberto Pollio, 
capo di stato maggiore dell 'esercito, avve-
nuta stamane, per paralisi cardiaca, in To-
rino, dove si era recato per ufficio della sua 
altissima carica. 

L'animo non mi regge nei ricordare, in 
questo momento angoscioso per l 'esercito 
e per il Paese le virtù militari e civili del-
l'illustre estinto, l 'opera da lui compiuta e 
come esimio scrittore e come comandante 
di truppe, e soprattutto come capo di stato j 
maggiore dell 'esercito; carica che egli co- j 
priva da sei anni, e nella quale profuse 
tutta l ' a t t iv i tà del suo ingegno multiforme, 
e della sua larga e lucida mente, t u t t a l'in-
stancabile a t t iv i tà della sua fibra robu-
stissima, t u t t a la fede, che egli ebbe sempre | 
nella grandezza dell'esercito, in cui vedeva 1 

rispecchiata la grandezza della patria. (Ap- ! 
Pr ovazioni). j 

Soprat tut to all'impulso sapiente e alla 
Personale opera del generale Pollio è do-
vuta la perfetta preparazione militare della 
n«stra ultima impresa, preparazione che ha 
formato l 'ammirazione di quanti in Europa 
e fuori sono versati nelle discipline militari. I 
A lui adunque vada l 'onore e la gloria dei j 
nostri successi. (Approvazioni). 

La sua morte è per l 'esercito un lutto e i 
a d un tempo una perdita gravissima, poi- ! 

egli era uno dei nostri più valenti e • 
colti generali. L a sua dottrina nelle disci- ; 
Pbne militari era universalmente conosciuta ! 
anche all 'estero, dove le sue opere ebbero j 

onore di parecchie traduzioni. 
Egli aveva tu t te le qualità dell'uomo di ! 

guerra : serenità d'animo, fermezza di ca- I 
rattere, prontezza d' intuito, abilità di co- | 
mando, ascendente sugli inferiori, dai quali j 
e r a amato e stimato. ì 

Onore dunque alla sua memoria, che so-
pravviverà a lungo nelle file dell'esercito, 
ed alla quale l 'esercito t u t t o rende solenne 
e reverente omaggio. ( V i v i s s i m e approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . . Con animo commosso 
la Camera ha appreso la tr iste notizia 
della morte improvvisa del generale Polii©«, 
Uomo universalmente stimato per le sue 
grandi virtù militari, scrittore insigne di 
opere militari, t ra le quali una delle più 
nobili e più note è il libro sulla battaglia 
di Waterloo, t radotto in t u t t e le lingue 
d 'Europa, il generale Pollio è stato onore 
dell 'esercito; a lui, come bene ha detto 
il ministro della guerra, va in gran parte il 
vanto e l 'onore dell'organizzazione del no-
stro esercito per la impresa di Libia . 

In nome della Camera mando un com-
mosso saluto alla memoria dell'estinto, ed 
un saluto mando anche all 'esercito, che lo 
rimpiangerà per lunghi anni. (Vivissima 
approvazioni). 

MASI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
MASI . Una parola di grande dolore deve 

esprimere l'animo mio per la improvvisa 
morte del generale Pollio, capo di stato 
maggiore dell'esercito, senatore del Regno. 
Io che ebbi per lui una grande stima ed 
una amicizia quasi fraterna ho ben cono-
sciuto le sue grandi qualità di mente e di 
cuore. 

Egli aveva innanzi tut to una bell 'anima 
italiana, amava la patria più dei suoi cari? 

e desiderava vederla degna di quella su-
perba missione che i suoi destini inesorabil-
mente le indicano. 

Profondo conoscitore degli ordinamenti 
militari di tut t i gli S ta t i europei, egli si. 
accinse, appena nominato all'altissima ca-
rica di capo di stato maggiore dell'esercito,, 
a dotare il nostro Paese di un assetto mili-
taref forte e potente, ben comprendendo che 
un esercito è tanto più mobile e tanto più 
preparato a qualsiasi eventualità quanto 
più i servizi logistici sono abbondanti e ben 
predisposti sin dal tempo di pace. Ed egli 
ebbe la rara fortuna di vedere coronati I 
suoi sforzi nella guerra libica, nella quale, 
se l'esercito nazionale seppe compiere il SUL© 

dovere, lo si deve soprattutto al non esser-
gli mai nulla mancato nè per la resistenza,, 
nè per l 'avanzata. 

Critico militare dottissimo, lascia due 
opere di let teratura militare che lo hanno 
reso noto a tut to il mondo: « I l perchè della 
nostra sconfìtta nel 1866 » e « Waterloo »} 
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sono emanazioni di una mente atletica, or-
d ina ta e sapiente. T u t t i gli S ta t i ne hanno 
fa t to le traduzioni nelle r ispet t ive lìngue; 
elogio migliore non poteva immaginarsi. 

Con queste sue nozioni vastissime dello 
scibile militare, egli non poteva fare a meno 
di corrispondere a l l ' aspet ta t iva dell ' I tal ia; 
nella sua carica insigne, egli si adoprò con 
t u t t a lena ad educare ed istruire i quadri, 
specialmente degli ufficiali generali e su-
periori, con annuali viaggi d ' istruzione da 
l u i stesso diretti , non guardando nè a fa-
tiche nè a sacrifìcio di sorta pur di riuscire 
nel suo nobile scopo. Tu t t i nell 'esercito ri-
conoscono questi suoi meriti s t raordinari . 
Egli non lascia che amici e subordinati af-
fezionatissimi, perchè oltre ad essere un 
t o m o veramente superiore, era pure uomo 
di grande cuore. Mandiamo adunque da 
questa Camera un saluto reverente alla sua 
memoria, ed auguriamoci per il bene del-
l'esercito e del Paese, che l 'opera da lui 
iniziata sia proseguita per mantenere que-
sta nostra cara Pa t r i a nel giusto posto che 
le compete t r a le nazioni civili del mondo. 

Propongo, che la Camera mandi le con-
doglianze alla desolata famiglia che egli 
t eneramente amava e che formava t u t t a 
la felicità della sua v i ta . (Vive approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . Sarà mia cura di in-
viare le condoglianze della Camera alla fa-
miglia del compianto generale Pollio. 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedi, 

per motivi di famiglia, gli onorevoli: Bai-
sano, di giorni 3; Salvagnini, di 6; Cotu-
gno, di 5; Miliani, di 1; Capece-Minutolo 
di Bugnano, di 1; Ruspoli, di 3; Dentice, 
di 2; Salomone di 6; Brizzolesi, di 5; Co-
lonna di Cesarò, di 15; Delle Piane, di 4; 
Curreno, di 1; Girett i , di 4; Altobelli, di 10; 
Arlot ta , di 1; Pasqualino-Vassallo, di 5; 
Vigna, di 7 ; Schiavoni, di 1; per motivi di 
salute, gli onorevoli: Miglioli, di giorni 15; 
Abignente, di 8; Centurione, di 12; Ra-
stelli, di 10; per ufficio pubblico, gli ono-
revoli: Sanjus t , di giorni 3; Belotti, di 3; 
Credaro, di 8; Ollandini, di 5; Cimorelli, 
di 4 . 

(Sono conceduti). 
Presentazione di un disegno di legge. 
DANEO, ministro dell' istruzione pubblica. 

Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 

DANEO, ministro dell' istruzione pubblica: 
Mi onoro di presentare alla Camera il dise-
gno di legge : Proroga delle disposizioni 
degli articoli 1 e 2 della legge 20 marzo 1913, 
n. 206, r iguardant i gli avventizi del Mini-
stero della pubblica istruzione. 

Chiedo che questo disegno di legge sia 
inviato alla Giunta generale del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
ministro dell ' istruzione pubblica della pre-
sentazione del disegno di legge: Proroga 
delle disposizioni degli articoli 1 e 2 della 
legge 20 marzo 1913, n. 206, r iguardant i gli 
avventizi del Ministero della pubblica istru-
zione. 

L'onorevole ministro chiede che questo 
disegno di legge sia inviato alla Giunta 
generale del bilancio. 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
così r imar rà stabili to. 

(Così è stabilito). 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. 
L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 

i lavori pubblici annuncia di aver dato ri-
sposta scri t ta al l ' interrogazione presentata 
dal deputa to Giovanni Amici, « per cono-
scere se e quando in tenda provvedere, in 
esecuzione della legge 15 luglio 1906, n. 383, 
a l iberare dal t r is te isolamento in cui an-
cora si t rovano varii comuni della Sabina e 
specialmente Collegiove, Nespolo, Marce-
telli, Varco Sabino e Longone Sabino per 
essere sforniti di qualsiasi s t rada rotabile, 
mentre dopo lo s tanziamento fa t to con de-
creto 24 maggio 1910, nulla si è più stan-
ziato a tale scopo ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Le strade de-
st inate a togliere dall ' isolamento i c o m u n i 
di Collegiove, Nespolo, Marcetelli, V a r c o 
Sabino e Longone Sabino sono t u t t e in-
scritte nel piano regolatore compilato per 
la provincia di Perugia in applicazione degli 
articoli 53 e seguenti della legge 15 luglio 
1906, n. 383. Di tali s t rade sol tanto q u e l l a 
di Longone Sabino venne compresa, par-
zialmente, nel primo programma di a t tua-
zione di de t t a legge ed i lavori r e l a t i v i ? 
per un importo complessivo di lire 80 mila 
circa, t rovans i in corso di a t tuazione. 

« La s t rada interessante il comune di 
Varco Sabino era p roge t t a t a a l l 'a t to della 
compilazione del programma per Roccasi-
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nibalda passando per Longo.ne Sabino, sic-
ché era in p a r t e comune con l ' a l t r a su ac-
cennata ; successivamente venne modif ica ta 
la direzi ne della s t r ada ma non fu poi 
possibile di inc luder la nel pr imo p rog ramma , 
essendo i fondi s tanz ia t i già assorbi t i dagli 
altri appal t i . 

« La s t r ada in te ressan te i comuni di Col-
legiove e Nespolo, e cioè il t ronco Nespolo-
Collalto Sabino con d i ramaz ione per Col-
legiove, non venne inscr i t ta nel pr imo pro-
gramma perchè il comune di Collalto Sa-
bino essendo anch 'esso sprovvis to di allac-
ciamento il de t to t r onco non av rebbe rag-
giunto lo scopo di collegare quei comuni 
alla re te s t rada le esistente. 

« La s t rada , infine, i n t e re s san te il co-
mune di Marcetell i non venne inscr i t ta nel 
primo p r o g r a m m a non essendo r i su l ta to la 
assoluta urgenza di eseguirla. 

« Deve poi osservarsi che i comuni di 
Marcetelli e Varco Sabino hanno chiesto di 
poter f ru i r e delle disposizioni del l 'ar t icolo 2 
della legge 2 gennaio 1910, n. 5, per essere 
autor izzat i ad an t i c ipa re la esecuzione delle 
proprie s t rade , salvo r imborso della spesa, 
e le d o m a n d e re la t ive t rovans i in corso di 
i s t ru t tor ia . I l Ministero i n t a n t o sta t r a t -
tando con la Cassa deposit i e pres t i t i per 
stabilire le moda l i t à da seguire nella con-
cessione del m u t u o che i comuni r ichie-
denti dov ranno s t ipulare per l ' a t t u a z i o n e 
dell 'opera. Q u a n t o ai comuni di Nespolo e 
Oollegiove che non hanno f a t t o d o m a n d a 
di ant ic ipare l 'esecuzione della s t r ada di 
loro interesse non si m a n c h e r à di t ener l i 
presenti nel compilare un a l t ro p r o g r a m m a 
di appa l to dopo c o m p i u t o quello in corso. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V i S O C C H I ». 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le sottosegre-
tario di S t a t o per l ' ag r i co l tu ra , indus t r ia 
e commercio annunc ia di aver da to r isposta 
scritta alla in te r rogazione p re sen ta t a dal 
depu ta to Bussi « per conoscere se non creda 
doversi per ragioni d ' equ i t à e di giustizia 
parificare agli impiega t i dello S t a to , gli 
impiegat i della Cassa nazionale in for tun i , 
così come f u r o n o par i f ica t i gli impiegat i 
della Cassa nazionale di previdenza ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « N O N esiste nes-
suna legge che parifichi gli impiegat i della 
Cassa nazionale di p rev idenza a quelli dello 
Stato . 

« Ciò premesso, dichiaro che il Ministero 
non vede l ' o p p o r t u n i t à di accorda re agli 
impiegati della Cassa nazionale in for tun i , 

! I s t i t u t o che, pur non avendo fine specula-
! t ivo, eserci ta l 'assicurazione in fo r tun i con 

ca ra t t e r e industr ia le , il t r a t t a m e n t o invo-
ca to da l l 'onorevole i n t e r rogan t e . 

« Il sottosogretario di Stato 
« C O T T A F A V I », 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tar io di S t a to per l ' i n t e rno annuncia di 
aver da to risposta scrit ta alla in te r roga-
zione presen ta ta dal d e p u t a t o Canepa, « per 
sapere come i n t e n d a eff icacemente assicu-
ra re l 'osservanza del suo p rovved imen to -
finora eluso dal sindaco di S a n t a Marghe-
r i t a Ligure - inteso a rendere no ta ai cit-
t a d i n i di quel comune la relazione dell ' in-
chiesta sulla loro Amminis t raz ione m u n i c i -
pale ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « I l prefe t to di G e -
nova con te legramma del 24 volgente mese^ 
ha assicurato di avere inviato in quello 
stesso giorno un commissario nel comune d i 
S a n t a Margher i ta Ligure con l ' incar ico d i 
provvedere alla pubblicazione della rela-
zione sulla inchiesta eseguita dal ragioniere 
Ricciardi su l l ' andamento di quella Ammi-
nistrazione comunale. 

« Il sottosegretario dt Stato 
« C E L E S I A ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegre tar io di S t a t o per l ' i n te rno annuncia, 
di aver d a t o r isposta scr i t ta alla i n t e r -
rogazione p resen ta ta dal d e p u t a t o Colonna 
di Cesarò « per sapere perchè, non os t an te 
la r iconosciuta urgenza del p roge t to per 
l ' a cqua po tab i le a S a n t a Domenica Vit-
to r i a , di cui è s ta to incar ica to il Genio ci-
vile, il Governo non ha ancora invia to i 
fondi occorrenti , e quando li m a n d e r à ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « I l Ministero ha 
d i recen te inv ia to i fondi per la compila-
zione del p roge t to di a cquedo t to del co-
mune di S a n t a Domenica Vi t to r ia , ed in 
seguito a ciò, l 'Ufficio del Genio civile di 
Messina ha già iniziat i gli s tudi relat ivi . 

« Il sottosegretario di Stato, 
« C E L E S I A », 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le s o t t o s e g r e -
ta r io di S t a to per i lavori pubblici a n n u n -
cia di aver da to r isposta scr i t ta alla in-
t e r rogaz ione p re sen ta t a dal depu ta to Di 
Mirafiori, « per sapere se i n t e n d a dare di-
sposizioni affinchè, in accogl imento delle 
i nnumer i lagnanze del pubblico f r equen-
t a n t e la linea ferroviar ia Moret ta-Alessan--
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i r i a , vengano migl iorate le condizioni del 
mater ia le ro tab i l e della l inea stessa to -
gliendolo d a l l ' a t t u a l e in tol lerabi le s t a to di 
incuria e di abbandono ». 

EI&POSTA SCRITTA. — « Nello scorso feb-
braio FAmmini strazio ne fe r rov ia r ia sostituì 
©tm v e t t u r e a compar t iment i quelle a ter-
razzini clie fino allora facevano servizio 
sulla linea Alessandria Cava l le rmaggiore -
More t t a e che erano d ich iara te poco accet te 
al pubblico. P iù di recente, per migliorare 
le condizioni di pulizia e manutenz ione del 
mater ia le in circolazione sulla l inea stessa, 
è s ta to is t i tui to un nuovo posto di agent i 
f u l i t o r i a Caval lermaggiore e sono s t a t e 
sost i tui te delle a l t re v e t t u r e che erano in 
meno buone condizioni. 

« All' Amministrazione non è possibile 
fare, per ora almeno, di più, giacché non è 
i a t o di dest inare su d e t t a linea, come il 
pubblico vorrebbe, mater ia le esclusivamente 
di t ipo moderno, i l luminato e le t t r i camente 
e r iscaldato a vapore , dovendo questo ma-
ter iale essere necessar iamente ut i l izzato per 
fa composizione dei t ren i a lungo percorso e 
di quelli della l inea di maggiore traffico. 
Anche però sulla l inea Alessandr ia-Moret ta , 
come sulle a l t re linee in ana loghe condi-
zioni, l ' impiego di t a le mater ia le con requi-
siti moderni verrà progress ivamente esteso 
d i mano in mano che il mater ia le stesso 
ver rà accrescendosi con l ' acquis to di vet-
tu re di nuova cost ruzione e con la t rasfor-
mazione di una p a r t e delle v e t t u r e esistenti , 
alle quali si va appl icando 1' i l luminazione 
e le t t r ica , il r i sca ldamento ed il f reno con-
t inuo . 

« Il sottosegretario dì Stato 
« V I S O C C H I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegretar io di S ta to per i lavor i pubblici 
annuncia di aver da to r isposta scr i t ta alla 
in ter rogazione presenta ta da l d e p u t a t o Ma-
gliano « perchè dica se i n t enda accelerare 
i lavori di r e s t auro della m o n u m e n t a l e chiesa 
di San P i e t r o a Maiella a Napol i ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « Le opere di re-
s tauro della chiesa m o n u m e n t a l e di San Pie-
t r o a Maiella r i en t rano nella competenza 
de! Ministero della pubbl ica is truzione al 
qua le p e r t a n t o 1' interrogazione doveva es-
sere r ivol ta . 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I S O C C H I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegretario di S t a t o per i l avor i pubblici 

annunc ia di aver da to r isposta scr i t ta alla 
in ter rogazione p resen ta ta dal depu t a to Ma-
gliano « perchè dica se i n t enda dar corso 
alla t a n t e vol te promessa e rec lamata bo-
nifica di P iume Morto in agro di Por tocan-
none nei pressi delia stazione ferroviar ia 
Gugl iones i -Por tocannone ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « I lavori di sistema-
zione degli scoli d ' a c q u a nella p ianura di 
F i u m e Morto f an p a r t e della bonifica di 
P a n t a n o Basso a Marinello (Campobasso). 

« I l p roge t to , in da t a 9 se t t embre 1912, 
de l l ' impor to di lire 95,000 fu considerato 
come in tegra t ivo di quello per la bonifica 
sul quale si era p ronunc ia to il Consiglio su-
periore dei lavor i pubbl ic i ; perciò, mal-
grado il l imi ta to impor to , fu sottoposto al 
parere di quel Consesso che con voto 10 gen-
naio 1913 lo r i t enne approvabi le . 

« Nelle stesse conclusioni venne il Con-
siglio di S t a t o ne l l ' adunanza del 20 giugno 
1913; ma non si è p o t u t o ancora autoriz-
zare l ' appa l to a causa di difficoltà sorte 
per la l iquidazione delle indenni tà di espro-
priazioni . 

« R e c e n t e m e n t e , in da t a 13 giugno 1914, 
il p re fe t to ha rimesso i verbal i concordati 
con la massima pa r t e delle Di t t e da espro-
priare, avve r t endo che per le al t re Ditte 
sono in corso i p rovved imen t i di pubblica-
zione. 

« Si sono ora f a t t e sollecitazioni e si con-
fida che si po t rà q u a n t o pr ima autorizzare 
l ' appa l to e quindi iniziarsi i lavori che a 
t e rmin i del cap i to la to dovranno ultimarsi 
en t ro sei mesi dalla da ta della consegna. 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I S O C C H I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso o n o r e v o l e sot-
tosegre tar io di S ta to per i lavori pubblici 
annunc ia di aver da to r isposta s c r i t t a alla 
in ter rogazione p r e s e n t a t a dal depu ta to Ma-
gliano, « perchè dica quale azione abbia 
spiegato e quale i n t enda spiegare, per as-
s icurare la sollecita esecuzione della con-
cessione de l l ' acqua d e l S e l e f a t t a dal Con-
sorzio per l 'Acquedo t to pugliese ai comuni 
molisani che vi hanno dr i t to . I l Consigliò 
superiore dei lavori pubblici , il C o n s i g l i o 
di S t a t o ed il Ministero dei lavori pubblici 
hanno riconosciuto il buon d r i t t o delle po-
polazioni molisane; manca solo l 'adesione 
della Società concessionaria, e si invoca, 
quindi l 'energica azione del G o v e r n o , t r a t -
tandos i di popolazioni che non hanno come 
dissetarsi ». 
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R I S P O S T A S C R I T T A . — « L 'ar t icolo 14 del 
regolamento 17 novembre 1904, n. 619, per 
la costruzione e l'esercizio de l l 'Acquedot to 
pugliese stabilisce che i comuni non pu-
gliesi i quali i n t endano o t tenere il benefì-
cio di una speciale d i ramazione di quell 'Ac-
quedo t to debbono presentare apposita do-
manda su la quale è chiamato a decidere, 
mediante Regio decreto, il Ministero dei 
lavori pubblici, sentito il concessionario ed 
il Consiglio superiore dei lavori pubblici. 

« In base a tale disposizione i comuni 
di Ururi, S. Mart ino in Pensilis, Por tocan-
none, Campomarino, Termoli, Guglionesi e 
Larino hanno presenta to is tanza per o t t e -
nere che sia esteso ai loro ab i ta t i il bene-
fìcio del l 'acqua del Sele. 

« Su queste domande si sono sinora pro-
nunciat i l'ufficio speciale del Genio civile 
per l ' acquedot to pugliese che ha accer ta to 
la possibilità tecnica della chiesta d i rama-
zione, pur non r iconoscendone la conve-
nienza economica, ed il Consiglio di Am-
ministrazione del Consorzio che ha espresso, 
in massima, parere favorevole , salvo le ri-
sultanze del l ' i s t rut tor ia ul teriore. 

« Sot toposte le domande all 'esame della 
Società concessionaria, questa ha dichiarato 
che le diramazioni non sono assolu tamente 
convenienti , e per non precludere la pos-
sibilità di fornire l 'acqua del Sele ai co-
muni r ichiedenti , ha proposto di dare a 
t a lune diramazioni pugliesi un maggior dia-
metro e quiadi una maggiore p o r t a t a d 'ac-
qua allo scopo di renderle capaci di servire 
ai comuni ai quali si do vrebbe estendere il 
beneficio de l l ' acquedot to . 

« Tale proposta è s t a t a ora so t topos ta 
al Consorzio e se ne a t t e n d e il pa re re per 
le def ini t ive determinazioni . 

«Il sottosegretario di Stato 
« V I S O C C H I ». 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tario di Stato per la g ra f ia e giustizia e 
eulti annuncia di aver da to risposta scri t ta 
alla interrogazione presen ta ta dal d e p u t a t o 
Micheli, « per sapere con quali cr i ter i la Com-
missione ministeriale, nomina ta con decreto 
del 12 gennaio 1914, ha proceduto alla re-
visione della tabel la del numero e della re-
sidenza dei notar i del Regno, conservando 
moltissime sedi assolutamente improdu t t i ve 
e con scarso numero di ab i tan t i , in spregio 
a l l a disposizione con tenu ta nell 'art icolo 4 
della vigente legge notarile, ed a l lontanan-
dosi sovente dalle proposte, in conformità 
di essa fo rmula te dai var i Consigli notari l i , 

organi competent i , come ad esempio quelli 
di Aquila, Cagliari, Napoli , Pa le rmo, Pia-
cenza, P a r m a , Pavia , Roma, San t a Maria 
Capua Yetere, ecc., ed anche dalle pro-
cure generali e Corti d 'appel lo del Regno ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Nel formulare le 
sue proposte circa la tabe l la del numero e 
delle residenze dei notar i , prevista dal l 'a r -
ticolo 4 della legge 16 febbraio 1913, n. 89, 
la Commissione all 'uopo nomina ta dal pre-
cedente Ministero, si a t t enne s t r e t t amen te 
ai cri teri di massima enunciat i nel c i ta to 
articolo, assumendo in part icolare esame le 
condizioni dei singoli comuni in r appor to 
al numero degli ab i tant i , alla quan t i t à de-
gli affari, al la ubicazione, alla viabi l i tà ed 
alle d i s tanze in te rcedent i con le sedi vici-
niori . 

« È ovvio, quindi, r i levare che tal i pro-
poste fo rmula te su dat i di f a t t o esa t ta -
men te control la t i ed ispirate a criteri asso-
lu t amen te ogget t ivi , corrispondano ai fini 
che il legislatore si prefìsse di conseguire 
col men tova to disegno di legge. 

« È oppor tuno aggiungere che la Commis-
sione si a t t enne ai pareri dei Consigli no-
tarili e delle Corti d'appello, dai quali sol-
t a n t o si a l lontanò in qualche caso, allor-
ché f u a ciò de t e rmina t a da considerazioni 
desunte dalle speciali condizioni dei luoghi 
in rappor to agli estremi sopra indicati , 
come risulta fede lmente nei verbali , com-
pilati nelle singole sedute, e che si conser-
vano presso questo Ministero. 

« Devesi anche no ta re che la Commis-
sione vagliò scrupolosamente t u t t i i memo-
riali e i vot i pervenut i d i r e t t amen te dopo 
il lavoro prel iminare compiuto dalle auto-
r i tà locali, accogliendo quelli che le sem-
brarono conformi a legge. 

« T u t t o ciò in linea di massima. Non è 
quindi possibile conoscere a quali casi par-
t icolari i n t enda alludere l 'onorevole inter-
rogante, il quale accenna genericamente a 
molti d i s t r e t t i notaril i , dove non si sareb-
bero seguiti per la formazione della tabel la 
i criteri d e t t a t i dalla legge. Ove venissero 
più specifica mente indicat i i casi cui si vuole 
alludere, questo Ministero potrebbe sempre 
fornire al r iguardo più esaurienti notizie ed 
informazioni . 

« Il sottosegretario di Stato 
« C H I M I E N T I ». 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro 
della guerra annuncia di aver dato risposta 
scri t ta alla interrogazione presen ta ta dal 
depu ta to Micheli, « per conoscere se non 
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creda opportuno studiare la scelta per la i 
chiamata delle classi anziane sotto le armi j 
per istruzione, di un periodo meno grave j 
dei mesi di luglio, agosto e settembre, per I 
le classi lavoratrici che in detta epoca sono 
particolarmente impegnate in lavori agri-
coli improrogabili, tenuto presente che nella 
parte montuosa del paese ove è prevalente 
la piccola proprietà è difficilmente sosti-
tuibile la mano d'opera per le chiamate 
sottratta , e la quasi totalità delle famiglie 
è privata di qualsiasi sussidio ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « I l periodo dei 
richiami alle armi delle classi in congedo, 
per ovvie esigenze delle istruzioni, deve 
coincidere con quello delle esercitazioni 
annuali delle truppe, pei iodo che, per forza 
di cose, ricorre nei mesi di luglio e di ago-
sto e non può essere nè anticipato nè ri-
tardato, perchè, come è facile intendere, 
tali esercitazioni per riuscire profìcue deb-
bono avere luogo dopo ultimata la istru-
zione dei militari di leva, che si svolge 
nella stagione invernale e primaverile, e 
prima del congedamento della classe an-
ziana che, normalmente, si effettua alla 
fine dell'estate, e eccezionalmente in au-
tunno. 

« Accennate tali ragioni che rendono 
necessario di far luogo ai richiami delle 
classi in congedo in estate, giova poi far 
presente come il Ministero abbia sempre 
cercato di contemperare, nel limiti del pos-
sibile, le inderogabili esigenze delle istru-
zioni militari con l'interesse dei cittadini e 
specialmente di quelli della classe agricola. 

« Ed è appunto a tal fine, che invece di 
stabilire una data unica per i richiami alle 
armi in tutto il .Regno, il Ministero si li-
mita a fissare diverse date, comprese nel 
periodo di tempo entro il quale i richiami 
possono aver luogo, lasciando poi ai comandi 
di corpo d'armata, che sono in grado di 
meglio valutare le condizioni locali, di in-
dicare le date in cui, nella rispettiva cir-
coscrizione, è conveniente di procedere ai 
richiami stessi, in modo che siano il meno 
possibile danneggiati i privati interessi delle 
popolazioni. 

« Voler ese guire i richiami in un periodo 
diverso, equivarrebbe a frustrarne lo scopo, 
con gravissimo danno della istruzione del-
l'esercito. 

« D'altra parte, merita di esser ricordato 
che, pur imponendo le necessità indicate di 
non tener in maggior conto gli interessi 
individuali, il Ministero non trascura nem 

meno di adottare quei possibili provvedi-
menti che valgano ad alleviare la sorte di 
quei richiamati, che, per trovarsi in condi-
zioni economiche di eccezionale disagio,, 
risentirebbero un aggravio veramente ec-
cessivo dall'obbligo di servizio loro imposto 
dal richiamo. 

« A questo scopo mira appunto la con-
cessione del soccorso giornaliero alla moglie 
ed ai figli dei richiamati che sono unico 
sostegno della loro famiglia, mentre i non 
ammogliati possono richiedere ai comandi 
di distretto di essere rinviati a successiva 
chiamata, rinvio che dai comandi stessi è 
concesso, entro un limite stabilito dando 
la preferenza a coloro che ne risultano me-
ritevoli. 

« Il ministro 
« G R A N D I ». 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di Stato per la grazia e giustizia,, 
annuncia di aver dato risposta scritta alla 
interrogazione presentata dal deputato Pal-
lastrelli, « per conoscere se non intenda por-
tare davanti al Parlamento prima delle 
vacanze il progetto presentato al Senato 
sull'abolizione del giudice unico e sull'au-
mento del personale giudicante ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Com'è noto, il 
disegno di legge sull'abolizione del giudice 
unico è in discussione al Senato. Appena 
il disegno di legge giungerà alla Camera 
sarà posto all'ordine del giorno. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C H I M I E N T I ». 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole sottose-
gretario di Stato per le finanze, annuncia 
di aver dato risposta scritta alla interro-
gazione presentata dal deputato Simon-
celli, « per sapere se e quando intenda 
migliorare le condizioni di carriera dei ma-
gazzinieri di vendita delle privative, il cui 
trat tamento economico stabilito dalla legge 
15 giugno 1865 fu peggiorato dalla legge 
6 agosto 189.1 ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « L'Amministra-
zione ha preso in esame i vari desiderata, 
contenuti nei memoriali presentati dai ma-
gazzinieri di vendita delle privative. Ta-
luni di essi non possono secondarsi, data 
l'indole speciale del funzionamento dei ma-
gazzini di vendita. Si sta però esaminando 
se non sia possibile concedere alla categoria 
dei magazzinieri di vendita un qualche mi-
glioramento economico. A tale riguardo ci 
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riserviamo di studiare e concretare i possi-
bili provvedimenti . 

« Il sottosegretario di Stato 
« D A C O M O ». 

P R E S I D E N T E . L a prima interrogazione 
inscritta nell 'ordine del giorno d 'oggi è del- j 
l 'onorevole Scialoja al ministro dell ' istru- , 
zione pubblica « per sapere se intenda far 
cessare, per i supremi interessi della cul-
tura nazionale, la devastazione della zona 
archeologica del Monte di Cuma, trasfor-
mata in cava di materiale per i lavori della 
bonifica di Licola ». 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l 'istruzione pubbl ica , ha facoltà di rispon-
dere. 

R O S A D I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. P e r la bonifica del lago 
di Licola fu destinata a c a v a di pietra u n a 
zona dello storico e fa t id ico colle di Ouma 
ma la Soprintendenza dei monumenti di> 
Napoli fece sospendere i l avor i non potendo 
consentire che per qualunque ragione fosse 
manomesso un rudero sacro e ve tusto come 
quello. 

A v e v a assunto l ' impresa di escavazione 
della pietra là di t ta P a n t a l e o , la quale di 
fronte all 'ordine di sospensione dei lavor i 
accampò ragioni o pretese, sostenendo che 
il Ministero dei lavor i pubblici le a v e v a 
esplicitamente concesso la facoltà di sfrut-
tare il colle Cumano secondo certi termini 
del contratto e che la P r e f e t t u r a di Napol i 
gliene a v e v a dato esplicito consenso. 

Da queste condizioni di f a t t o sorse il 
dubbio che ricorressero i termini di una 
grave lite e che fosse prudente transigerla, 
e si venne alla risoluzione di transigerla 
con pacifico accordo t r a le parti , secondo 
il quale furono l imitat i i confini in cui si 
permetteva di s fruttare il colle e fu dato 
incarico alla Soprintendenza dei monu-
menti di Napoli di vigilare affinchè questi 
confini non fossero in alcun modo superati; 
di maniera che, così circoscritta la f a c o l t à 
concessa all ' impresa, si eviterà il danno 
e lo scempio che giustamente è stato se-
gnalato dal collega Scialoja ; e t u t t i po-
tranno confidare che sotto la v igi lanza della 
scolta artist ica non sarà recato sfregio al 
colle Cumano, a questo insigne monumento 
naturale, emergente dalla incantevole ma-
rma che col fascino de' suoi ricordi e con 

delizia del suo aspetto risuscita la su-
blime poesia degli Elisi. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Scialoja ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

S C I A L O J A . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to per la forma cortese 
ed elegante della sua r isposta; ma egli è 
un uomo di troppo spirito per non com-
prendere come io non possa dichiararmene 
sodisfatto. 

Egl i ha confermato l ' esat tezza dei fa t t i 
da me denunciat i senza assumerne la re-
sponsabil ità, ed ha f a t t o bene, perchè si 
t r a t t a di a v v e n i m e n t i anteriori al momento 
in cui l ' a t tua le Gabinet to è salito al potere; 
ma non ha esposto i fa t t i in modo com-
pleto, secondo quanto a me risulta, perchè 
non si t r a t t a soltanto di una questione di 
tutela di un paesaggio storico, che merita 
del resto t u t t a l 'a t tenzione delle ;>utorità 
competenti , ma si t r a t t a anche di salva-
guardare l ' integrità di monumenti archeo-
logici. Quindi le alterazioni del Colle di 
C u m a non nuocciono soltanto alla bellezza 
di quella zona meravigl iosa, ma nuocciono 
anche ai monumenti che vi sono conser-
v a t i ; t a n t o è vero che col pretesto del di-
r i t to a sfruttare quel colle per cavarne 
pietre a colpi di dinamite, non solo si al-
tera la configurazione del colle stesso, m a 
si vanno danneggiando necropoli antiche 
che finora erano ignorate. 

Y i è poi un 'a l tra considerazione da fare, 
e cioè che, mentre può esser giusto porre 
limiti alla conservazione dei nostri- monu-
menti quando si t r a t t a di far fronte alle 
esigenze imprescindibili della c ivi l tà e quan-
do si t r a t t a di opere di vero e grande in-
teresse pubblico che non si possono con-
durre a termine in altro modo, qui il caso 
invece è diverso, perchè questi danneggia-
menti gravissimi sono fa t t i unicamente per 
c a v a r pietra dalla montagna, mentre con 

i una modifica del capitolato o in qualche 
altro modo si può obbligare l ' impresa a 
t r o v a r e la pietra a qualche centinaio di 
metri più lontano ; ed è poi anche molto 
dubbia l 'util ità e la giustificazione della bo-
nifica del lago di Licola , perchè, come è 
noto, questa bonifica è fa t ta più che per 
quegli scopi igienici e agricoli che simili 
opere devono avere, per estendere la te-
n u t a reale di Licola ed aumentare il terri-
torio destinato alla caccia dei cinghiali. 
(Interruzioni). 

N o n mi pare dunque che queste siano 
buone ragioni per passar sopra alla sacra 
tute la dei monumenti delle nostre antiche 
c ivi l tà . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
! del l 'onorevole Federzoni, al ministro del-
: l ' interno, «per sapere se sia vero e con quali 
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criteri di libertà e di diritto si giustifichi 
il provvedimento dell'esclusione dall 'Ar-
chivio di Stato di Firenze, adottato contro 
uno studioso, perchè aveva esercitato la sua 
facoltà di critica intorno al funzionamento 
degli Archivi. 

L'onorevole sottosegretario d i s t a t o per 
l ' i n t e rno ha f aco l t à di r ispondere . 

CBLESIA, sottosegretario di Stato per Vin-
terno. Credo che l 'onorevole Federzoni vo-
glia accennare al caso del do t t o r Pa lma-
rocchi espulso dalle sale del l 'Archivio di 
S t a t o di Firenze, perchè si r i t enne che avesse 
ecceduto nel censurare il funz ionamento del-
l 'Archivio. 

Ora la c i rcostanza che pende innanzi 
alla IY Sezione del Consiglio di S t a t o un 
r icorso al r iguardo , mi impone una r iserva 
che l 'onorevole Federzoni c e r t a m e n t e ap-
prezzerà . 

P r i m a di r i spondere in merito è bene at -
t ende re la decisione del Consiglio di S ta to ; 
se questa lascerà la facol tà al Ministero di 
esaminare il caso in questione, assicuro l 'o-
norevole Federzoni che esso sarà esaminato 
con la massima equan imi tà e, se vi sarà 
s t a to qua lche rigore eccessivo questo verrà 
even tua lmen te cor re t to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Federzoni 
ha faco l tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

F E D E R Z O N I . In a t t esa delle decisioni 
della Qua r t a Sezione del Consiglio di S t a to 
mi siano permesse a lcune brevissime osser-
vazioni dalla r isposta del l 'onorevole sotto-
segretario di S t a to . 

La misura gravissima e inesplicabile 
a d o t t a t a cont ro il d o t t o r Pa lmarocch i ha 
colpi to uno studioso di g rande serietà e di 
indiscussa r e t t i t u d i n e in te l le t tua le . Vinci-
t o r e del concorso Villari, o t t i m a m e n t e quo-
t a t o in parecchi concorsi governat iv i , il 
d o t t o r e R o b e r t o Pa lmarocch i mer i t ava un 
t r a t t a m e n t o più rispettoso, come un t r a t -
t a m e n t o più r i spet toso m e r i t a v a n o gli in-
teressi della cu l tura , per i quali gli studiosi 
sono ammessi alla f r equen taz ione degli Ar-
chivi di S t a to . 

I l Pa lmarocch i aveva osato esporre nella 
prefaz ione di un suo scri t to a lcune cr i t iche 
r ag iona te al funz ionamento del l 'Archivio 
di S t a to di F i r enze : cr i t iche ispira te a lui 
dalla sua esperienza di e rudi to , e perfe t -
t a m e n t e conformi ai d e t t a m i della tecnica 
archivist ica ; e, si badi bene, accompa-
g n a t e anche a lodi per l ' opera del Sovrin-
t e n d e n t e dell 'Archivio di S t a t o di Firenze. 

Orbene, esse cost i tui rono motivo suffi-
ciente perchè il Sov r in t enden t e stesso qua-

lificasse il contegno del Pa lmarocch i come 
« scorre t to e p rovocan te », e in forza di 
t a l e mot ivaz ione , ordinasse la esclusione di 
lui per t e m p o inde t e rmina to dal l 'Archivio. 
P r i m a di p rendere t a l e p rovved imento il 
Sov r in t enden te del l 'Archivio di Fi renze 
non a v e v a creduto dì f a r e nessun r ichiamo 
al Pa lmarocchi nè di r ivolgergli a lcuna con-
tes taz ione degli addebi t i a lui mossi. 

I l Ministero del l ' in terno, in seguito a ri-
corso del Pa lmarocch i , invece di del iberare 
una inchiejsta, c r ede t t e di dover confer-
mare il p r o v v e d i m e n t o preso, mo t ivando lo 
alla sua vol ta col dire che la concessione 
del permesso di f r e q u e n t a r e gli Archivi di 
S t a t o è meramen te f aco l t a t iva , e per sua 
n a t u r a revocabi le a l ibito de l l 'Amminis t ra-
zione concedente , fa lsando così evidente-
m e n t e la stessa disposizione del regola-
mento,_ il quale par la ch ia ramen te , senza 
nessuna restrizione, di ammissione g ra tu i t a 
degli s tudiosi alla f r equen taz ione degli Ar-
chivi. 

Insegu i to a questo p rovved imen to s t raor-
dinario, da cui r isul ta che il Sovr in tenden te 
di un archivio di S t a t o può disporre a suo 
piacere della facol tà di ammet t e r e o esclu-
dere ques ta o quelia persona come se si 
t r a t t a s se del suo archivio di famigl ia , una 
p ro tes ta energica fu firmata dai più illustri 
uomini della c u l t u r a i ta l iana: Pio Ra ina , 
Ernes to Giacomo Parod i , G a e t a n o Salve-
mini, Ernes to Monaci; ed anche il nostro 
eminente collega onorevole Rosadi pa r t e -
cipò a quella p ro tes ta . 

Non risulta che il sena tore Villari, pre-
s idente del Consiglio superiore degli archivi , 
sia s t a to in a lcuna manie ra in te r roga to in-
t o r n o a questo caso scandaloso. 

Conchiudo espr imendo l 'augurio che qua-
lunque sia per essere il responso della Quar ta 
Sezióne del Consiglio di S ta to , il Governo 
pensi, e ser iamente , ad una r i fo rma orga-
nica e r ego lamenta re degli archivi , la quale 
t enda , invece che a soffocare la l ibera voce 
degli studiosi in to rno al f unz ionamen to de-
gli archivi stessi, a migl iorarne l 'o rd ina-
mento nel l ' interesse della cu l tu ra nazionale. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
degli onorevoli Barbera e Tasca, al mini 
stro di agricol tura, indus t r ia e commercio, 
« per conoscere se i n t enda man tene re il 
p roge t to di legge sul con t r a t t o d ' i m p i e g o » . 

Non essendo presente 1' onorevole Bar-
bera, questa interrogazione s ' i n t ende ri-
t i r a t a . 

Segue l ' in ter rogazione degli onorevoli Eu-
genio Chiesa e Bel t rami , al presidente del 
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Consiglio, ministro dell' interno e al mini-
stro dei lavori pubblici, « per sap re quali 
informazioni egli abbia cirea le condizioni 
fa t te agli operai italiani lavoranti alla se-
conda galleria del Sempione, su terri torio 
i tal iano, alle dipendenze delle Ferrovie fo-
derali svizzere e circa il come e il quando 
siasi sui lavori di questa galleria esercitato 
il diritto di ispezione ». 

L'onorevole sottosegretario di S t a t o per 
l ' interno ha facoltà di rispondere. 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. Da informazioni pervenutemi sulle 
condizioni fa t te agli operai i tal iani che la-
vorano nella seconda galleria del Sempione, 
risulta che le condizioni stesse non sono 
notevolmente migliori di quelle praticate 
in I ta l ia presso conosciute industrie ed im-
prese. Credo poi che l 'onorevole Chiesa co-
nosca le cose abbastanza bene e possa forse 
eventualmente illuminarmi, perchè ebbe 
notevole parte nella composizione di uno 
sciopero che si verificò parecchi mesi or 
sono, ed ebbe termine grazie al suo inter-
vento ed a quello dell' onorevole Falcioni 
e del sottoprefetto di Domodossola. 

Se egli ha qualche cosa da dirmi in pro-
posito, la quale sia meritevole di essere 
presa in considerazione, sono qui per ascol-
tarlo. 

L 'onorevole Chiesa interroga anche circa 
i modi con cui si esercita il diritto di ispe-
zione nei lavori di questa seconda galleria 
del Sempione. Questo diritto di ispezione 
si esercita per mezzo di ispettori del Mini-
stero dei lavori pubblici . Mi sembra che 
uno dei nostri ispettori, e precisamente l'in-
gegnere Prola , si trovasse presente quando 
avvenne lo sciopero. Egli , che è ispettore 
di circolo, ogni qualvolta occorre si reca 
sui posti di lavoro, esaminando in quali con-
dizioni si svolge la vi ta degli operai italiani. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tario di S ta to per i lavori pubblici ha fa-
coltà di rispondere. 

VISOOCHI , sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici. Poco posso aggiungere a 
quanto ha dichiarato il mio collega del-
l ' interno. 

Come l 'onorevole interrogante sa, me-
diante convenzione del 10 maggio 1904, ap-
provata con la legge 21 giugno 1904, fu 
concordato fra il Governo italiano e il Go-
verno svizzero la cessione a favore della 
Confederazione E lvet i ca della concessione 
per la costruzione e per l'esercizio della 
linea Briga-Domodossola compresa tra il 
nostro confine e Iselle. 

A termini di questa convenzione spetta 
al Governo svizzero la sorveglianza sui la-
vori della seconda galleria del Sempione, 
galleria che le Ferrovie federali svizzere 
eseguono in economia, e al Governo ita-
liano non è riservato altro che il diritto 
di ispezione tecnica. 

Non potrebbe quindi il nostro Governo 
ingerirsi nei rapporti che intercedono fra 
l 'Amministrazione Federale svizzera delle 
Ferrovie e gli operai. Ad ogni modo il no-
stro delegato tecnico ha interposto quando 
è occorso i suoi amichevoli uffici per diri-
mere le controversie che sorgevano con gli 
operai. Così ad esempio, insieme con il sotto-
prefetto di Domodossola e in compagnia del 
collega onorevole Falc ioni si è adoperato 
per comporre lo sciopero scoppiato lo scorso 
aprile. Da quell 'epoca non pare che sieno 
avvenute altre agitazioni fra i nostri operai 
e che essi abbiano avuto motivo di lamen-
tarsi del t ra t tamento loro usato. Ma, per 
la verità, debbo dire che il t ra t tamento 
che si fa a quei nostri connazionali, sia per 
quel che riguarda i salari (molto superiori 
a quelli consimili di al tre industrie analoghe 
del Piemonte) sia per le provvidenze di-
verse largite dalle Ferrovie federali non mi 
sembra catt ivo. 

Qualche cosa potrebbe, è vero, farsi per 
ciò che riguarda garanzie in caso di licen-
ziamento. E a questo proposito tanto il 
nostro delegato tecnico quanto il fottopre-
fet to di Domodossola hanno, d'accordo con 
le rappresentanze operaie, stabilito una 
equa suluzione della questione la quale at-
tende però ancora di essere ratif icata dal-
l 'Amministrazione delle ferrovie federali. 

Ben volentieri, del resto, io assicuro l'o-
norevole interrogante che da parte del Mi-
nistero dei lavori pubblici sono state im-
part i te precise istruzioni al delegato tec-
nico perchè la sua sorveglianza sia più 
assidua poiché è gradito dovere del Go-
verno di fare in modo che gli interessi 
dei nostri operai siano quanto è più pos-
sibile tute lat i quante volte si t rovano a 
servizio di Società o S t a t i esteri. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Eugenio 
Chiesa ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
sfatto. 

C H I E S A E U G E N I O . Io desideravo che 
lo sciopero, cui è stato fa t to cenno, avesse 
un'eco anche nel nostro Par lamento , e che 
quella massa di operai che lavora per aprire 
una nuova via fra l ' I ta l ia ed un altro S ta to 
sapessero che non erano totalmente abban-
donati al loro destino. 
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Credano, onorevoli sottosegretari di Stato 
per l 'interno e per i lavori pubblici, noi 
(dico noi, perchè qui vedo l'onorevole Fal-
cioni) trovammo che quella massa era ab-
bandonata, abbandonata perfino dalle or-
ganizzazioni. 

L'onorevole Beltrami sa, come lo sa l'o-
norevole Falcioni, deputato del collegio, 
che veramente si t ra t ta di una massa ope-
raia raccogliticcia, soggetta a condizioni di 
lavoro che può bene l'Amministrazione delle 
ferrovie federali dichiarare migliori delle 
condizioni ordinariamente fatte per il lavoro 
in galleria, ma che invece non sono affatto 
migliori, dato che il lavoro si svolge a cinque 
chilometri nell'interno, sotto l 'acqua e con 
l'obbligo di vivere in capanne lontane dalla 
famiglia e dall 'abitato. 

L'onorevole Falcioni infatti sa che fu, 
nella CclSci del sottoprefetto di Novara, con-
cordata una convenzione con la quale si con-
cedeva agli operai il minimo possibile. Non 
discuto qui i patti: ma ricordo che fra le con-
dizioni stabil itecifu quella dellicenziamehto 
col preavviso di otto giorni. Oggi invece il li-
cenziamento è fatto come si vuole, è fat to 
su due piedi; e le condizioni di lavoro 
sono perturbate dallo spadroneggiare della 
Direzione che, se è compresa della neces-
sità di avere in pugno gli operai italiani, 
non è altrettanto compresa dal dovere di 
trattarl i più umanamente e di mantenere 
la convenzione allora concordata. 

L'onorevole Falcioni, recatosi a Berna 
per far accettare la convenzione stessa, non 
vi riuscì, ed è su questo che ho voluto richia-
mare l'attenzione del Governo, perchè noi 
come deputati, abbiamo fatto quello che ab-
biamo potuto com'era nostro dovere, ma al-
trettanto non ha fatto il Governo, il quale 
avrebbe dovuto influire affinchè quella con-
venzione fosse ratificata. Noi, ripeto, pote-
vamo agire come deputati, e l'onorevole Fal-
cioni anche come delegato italiano presso la 
Direzione delle ferrovie federali, ma l'azione 
del Governo in quel momento poteva pesare, 
e ad ogni modo potrà pesare perchè le con-
dizioni rimaste in sospeso siano risolute a 
favore degli operai. 

Circa la seconda parte della mia interro-
gazione, non credo che i lavori fossero stati 
sorvegliati secondo il diritto, spettanteci in 
forza delle convenzioni. 

I l Governo federale per la seconda gal-
leria ha il diritto di fare quello che crede, 
ma il Governo italiano ha avuto in ogni 
tempo il diritto di fare visitare i lavori 

del gran tunnel al delegato tecnico che egli 
designava per assicurarsi della marcile ré-
gulière des travaux e questo non fu fat to . 

E lo sciopero avvenne perchè si era ve-
rificato uno di quei ribollimenti di terreno 
che sono un pericolo nelle gallerie; anzi il pe-
ricolo una volta si presentò così grave che 
furono persino rotte le così dette colonnine. 
Ed il nostro delegato tecnico non si era 
mosso ! 

Noi saremo obbligati a prolungare il 
secondo binario da Iselle a Domodossola 
la qual cosa, come la Camera intende, im-
porterà una spesa di cirGa 25 milioni. I o 
non so se il traffico richieda oggi un ta l 
prolungamento; ad ogni modo credo che, 
poiché ci obblighiamo a sopportare una 
spesa così ingente, dobbiamo almeno esi-
gere che sia ben t ra t ta ta la grande massa 
dei lavoratori italiani, di cui è nostro stretto 
dovere di alleviare le molte miserie. R i -
cordiamo che quella povera gente dice: noi 
non lavoriamo in galleria, ma in galera ! 

FALCIONI . Chiedo di parlare per fatto 
personale. 

P R E S I D E N T E . Lo indichi. 
F A L C I O N I . Voglio ringraziare l 'onore-

vole Chiesa che ricordò quanto io feci in 
quel frangente per il compimento del mio 
dovere. Un giorno ebbi la visita, molto 
gradita, dell'onorevole Chiesa in casa mia ; 
egli mi avvertì che lo sciopero era scoppiato 
e che era necessario il buon volere ditutti^ 
indipendentemente dal partito a cui po-
tevamo essere iscritti, per trovare una so-
luzione qualunque che mettesse quei poveri 
operai nella condizione di continuare il loro 
lavoro. 

L'onorevole Chiesa mi rivolse una pre-
ghiera a nome degli operai : volle che mi 
recassi personalmente a Berna a perorare 
la loro causa presso la Direzione delle fer-
rovie federali. Accettai l'invito, dopo che 
con l'onorevole Chiesa e con 1' ingegnere 
Crosa, avevamo stabilito una specie di con-
cordato che gli operai accettarono. 

Debbo soggiungere e l'onorevole Chiesa 
lo ricorderà, che il direttore generale dei 
lavori, aveva accettato quel concordato, 
facendo però salva la ratifica dell'autorità-
superiore, cioè della Direzione generale delle 
ferrovie federali. 

Recatomi a Berna trovai ostilità asso-
lute da parte della Direzione generale delle 
ferrovie federali; la quale sosteneva che 
mentre era in corso un arbitrato fra la Di-
rezione dei lavori e gli operai, gli operai si 
erano messi in sciopero, e perciò non poteva... 
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in pendenza de l l ' a rb i t r a to , a cce t t a r e impo-
sizioni o pressioni. 

Io t e l eg ra fa i subito da Berna all 'onore-
vole Chiesa, il quale era edo t to che t u t t i 
gli ingegneri avevano p ro tes t a to per que-
sto nostro in t e rven to . O t t e n n i poi dalla 
Direzione delle fe r rovie federal i che t u t t i 
gli operai che erano s ta t i l icenziati fossero 
r iammessi in servizio, salvo a discutere poi 
t u t t e quelle a l t re propos te che fossero me-
r i tevol i di esame. E d io posso assicurare 
l 'onorevole Chiesa che in quest i giorni le 
p ropos te da noi f a t t e sono s t a t e prese in 
considerazione ed ho mot ivo di r i t enere che 
u n a gran p a r t e delle medesime saranno ac-
c e t t a t e . 

Circa le condizioni di lavoro f a t t e ai no-
s t r i operai ai Sempione, voglio accennare 
ad una s ta t is t ica che io non ho desunto dalle 
not iz ie da te dalla Direzione delle fe r rovie 
federal i , ma da a t t i ufficiali. I manual i al 
Sempione sono paga t i col premio, lire 4.74 ; 
in P iemonte 2.75 ; a Car ra ra , che è il paese 
caro a l l 'onorevole Chiesa, lire 2.55. I mu-
ra to r i percepiscono lire 6.67 al Sempione, 
in P i e m o n t e 3.90 ; a Car ra ra 3.30. Gli ar-
m a t o r i e minator i lire 5.90 al Sempione ; in 
P i e m o n t e 3.60 ; a Car ra ra lire 3. 

Io sono s ta to in galleria e non oggi sol-
t a n t o , perchè ho assistito anche alla c a d u t a 
del d i a f r a m m a del Sempione ; orbene, se ai 
lavor i della pr ima galleria, noi ci t r o v a m m o 
in condizioni disastrose, oggi non si è a v u t a 
ma i u n a t e m p e r a t u r a superiore ai 17 gradi . 

Dopo queste dichiarazioni che io ho c r e -
du to di f a r e al l 'onorevole Chiesa e che per 
cer t i r iguard i col l imano con le sue, credo 
che vorrà dichiarars i sodis fa t to delle di-
chiaraz ioni del Governo. (Oh! oh! —Siride) 
come me ne dichiaro sodisfat to io, che sono 
s ta to da lui ch iamato in causa, e spero che 
egli vor rà anche dichiararsi sodisfa t to di 
quan to gli ho de t to , che cioè le proposte , 
da noi f a t t e , sa ranno p robab i lmen te accolte 
in gran p a r t e . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . È così trascorso il t empo 
assegnato alle in ter rogazioni . 

P R E S I D E N Z A DEL P R E S I D E N T E M A R C O R A . 
Seguito della discussione del disegno di legge: 

Provvedimenti tributari riguardanti le tasse 
di successione, le tasse di bollo, la tassa dì 
negoziazione, la tassa sulle vetture auto-
mobili e acque minerali e la riorganizza-
zione del diritto di statistica. 

P R E S I D E N T E . L ' ordine del giorno 
reca il seguito della discussione sul disegno 
di legge: P rovved imen t i t r i b u t a r i r iguar-

! d a n t i le tasse di successione, le tasse di 
bollo, la tassa di negoziazione, la tassa sulle 
v e t t u r e au tomobi l i e acque mineral i e la 
r iorganizzazione del d i r i t to di s ta t is t ica . 

Proseguendo nelle votaz ioni sugli emen-
d a m e n t i a.d'articolo 1, passiamo a quello 
del l 'onorevole Cavallar i , che è così fo rmu-
la to : 

«Nella tabella A, sostituire: Classe I I I , 
n. 2: F r a coniugi lire 1.60». 

Anche su questo emendamento l 'onore-
vole Calda ed a l t r i d e p u t a t i in numero su-
per iore a quindici hanno chiesto la vo ta -
zione nominale . 

Coloro i quali approvano l ' emendamen to 
del l 'onorevole Caval lar i r i sponderanno Sì; 
coloro i quali non lo a p p r o v a n o risponde-
r a n n o No. 

Si estragga a sorte il nome del depu t a to 
dal quale d o v r à cominciare la votaz ione . 

(Segue il sorteggio). 
Comincerà da l nome dell 'onorevole La 

P e g n a . 
B IGNAMI , segretario, fa la chiama. 

Rispondono Sì : 
Agnini — Arcà. 
Be l t r ami — Bonard i . 
Cagnoni — Calda — Cappa — Casalini 

Giulio — Caval lar i — Chiesa Eugenio — 
Chiesa P i e t ro — Ciccotti — Comandini — 
Cugnolio. 

De Giovanni . 
Faus t in i . 
Marangoni — Merloni — Modigliani — 

Morgar i — Musa t t i . 
Pansini — Pesce t t i — Pirol ini — P r a m -

polini — Pucci . 
Quaglino. 
Ra imondo . 
Samoggia — Savio — Soglia. 
Treves — Tura t i . 

Rispondono No : 
Abbruzzese — Abignen te — Abisso — 

Abozzi — Albanese — Amicarel l i — Amici 
Venceslao — Ancona — Angiolini — Ap-
piani — Arrigoni — Ar tom — Astengo. 

Barag io la— Barnabe i — Baslini — Bat -
tagl ier i — Benaglio — Berlingieri — Ber t in i 
— Bertolini — Bet to lo — Be t ton i — Bevione 
— Bianchi Leonardo — Bianchin i — Bigna-
mi — Bonicelli — Bonomi I v a n o e — Borro-
meo — Borsareì l i — Boselli — Bouvier — 
Brando l in i — Brezzi — Buccelli — Buonin i 
Icilio — Buonv ino . 
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Caccialanza — Calisse — Callaini — Ca-
magna — Camera — Cannavina — Cao-
Pinna — Capaldo — Capitanio — Caporali 
— Cappelli — Caputi — Careano — Cartia 
— Casolini Antonio — Cassuto — Cava-
gnari — Cavina — Ceei — Celesia — Celli 
— Cermenati — Chidicbimo — Chimienti — 
Ciacci Gaspero — Ciappi Anselmo — Cic-
carone — Cicogna — Cimorelli — Ciriani 
— Cirmeni — Ciuffelli — Codacci-Pisanelli 
Colonna di Cesarò — Corniani — Cottafavi 
— Credaro. 

Da Como — Daneo — De Amieis — De 
Bellis — De Capitani — Degli Occhi — 
Dell 'Acqua — Della Pietra — De Vito — 
Di Bagno — Di Campolattaro — Di Capo-
riacco — Di Giorgio — Di Mirafìori — Di 
Palma — Di Scalea. 

Facchinetti — Facta — Faelli — Fal-
cioni — Falconi Gaetano — Fazzi — Fe-
derzoni — Fornari — Fraccacreta — Fra-
deletto — Frisoni — Frugoni — Fusinato. 

Galli — Gallini — Gambarotta — Gia-
cobone — Ginori-Conti — Giovanelli Edoar-
do — Giuliani — Gortani — Gregoraci — 
Grippo — Grosso-Campana — Guglielmi — 
Guicciardini. 

Hierschel. 
Indri — Innamorati. 
Joele. 
La Pegna — Larussa — La Via — Leo-

nardi — Libertini Pasquale — Longo — 
Lo Presti — Luciani — Lucifero — Luz* 
zatti. 

Magliano Mario — Manfredi — Manna 
— Manzoni — Marazzi — Marcello — Mar-
chesano — Marietti — Martini — Masi — 
Materi — Mauro — Mazzarella — Meda — 
Medici Del Vascello — Mendaja — Miari 
— Miccichè — Micheli — Milano Federico 
— Mirabelli — Molina — Montauti — Monti-
Guarnieri — Montresor — Morpurgo — 
Mosca Gaetano — Mosca Tommaso — Mosti-
Trotti — Murialdi. 

Nava Cesare — Negrotto. 
Orlando Salvatore — Ottavi . 
Pais-Serra — Pala — Pallastrelli — Pan-

tano — Paparo — Paratore — Parodi — 
Pastore — Patrizi — Pavia — Peano — 
Pennisi — Perrone — Petrillo — Piccirilli 
— Pietravalle — Pietriboni — Pipitone — 
Porzio — Pozzi. 

Quarta — Q.ueirolo. 
Baineri — B a v a — Beggio — Bellini — 

Benda — Biccio Vincenzo — Bindone — 
Bizza — Bodinò — Bomanin-Jacur — Bo-
sadi — — Bossi Gaetano — Bossi Luigi — 
B o t a — Both — Bubilli — Bubini — 
Buini. 

Sacchi — Salandra — Salterio — San-
drini — Santoliquido — Sarrocchi — Sau-
dino — Schanzer — Sciacca-Giardina — 
Scialoja — Simoncelli — Sioli-Legnani — 
Soderini — Solidati-Tiburzi -:— Somaini — 
Sonnino — Speranza — Stoppato. 

Talamo — Tassara — Taverna — Te-
desco — Teodori — Teso — Theodoli — 
Tinozzi — Torlonia — Torre — Tosti. 

Vaccaro — Valenzani — Valignani — 
Valvassori-Peroni — Veroni — Vicini — 
Vignolo — Visocchi. 

Zaccagnino — Zegretti. 

Si astiene: 

Sighieri. 

Sono in congedo: 

Adinolfì — Agnelli — Altobelli — Ar-
lotta. 

Baccelli Guido — Balsano — Barzilai — 
Berti — Bonino — Bonomi Paolo — Bovett i 
— Brizzolesi. 

Capece-Minutolo — Caron — Caso — 
Cassin — Chiaradia — Cicarelli — Congiu — 
Cotugno — Curreno. 

Danieli — Del Balzo — Delle Piane — 
Dentice — De Buggieri — Di Frasso — Di 
Bobilant — Di Sant'Onofrio. 

Fal lett i — Fiamberti. 
Gazelli — Giordano — Giretti — Goglio 

— Grassi. 
Landucci — Larizza — Leone — Loero 

— Longinotti. 
Mango — Miliani. 
Ollandini. 
Poreella. 
Bampoldi — Bissetti — Bizzone — Bo-

meo — Buspoli. 
Salomone — Salvagnini — Santamaria 

— Schiavon — Suardi. 
Vigna — Vinaj. 

Sono ammalati: 

Campi — C a v a z z a — Centurione — Chia-
ra viglio. 

De Marinis — Di Francia, 
Finocchiaro-Aprile Camillo — Fuma-

rola. 
Gallenga — Graziadei. 
Lucchini. 
Maraini — Miglioli — Morando — Mo-

relli Enrico — Morelli-Gualtierotti. 
Nunziante. 
Padulli — Pezzullo. 
Pastell i — Bonchetti — Bossi Cesare, 
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Assenti per ufficio pubblico: 

Alessio. 
Be lo t t i . 
Sanarelli — ftanjust. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione nominale e invito gli onorevoli se-
gretari a numerare i voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il risultamento 
della votazione nominale sull 'emendamento 
dell' onorevole Cavallari alla tabel la A, 
classe I V , n. 2 : 

Presenti . . . . . . . . 278 
Si è astenuto 1 
Votant i 277 
Maggioranza 139 

Hanno risposto Sì . . 33 
Hanno risposto No . . 244 

La Camera non approva l 'emendamento 
dell'onorevole Cavallari. 

Segue un emendamento dell 'onorevole 
Beltrami alla classe V I I . n. 4, così formu-
lato : « fra zii e nipoti lire 13 ». 

Anche su questo emendamento è stata 
chiesta la votazione nominale dagli onore-
voli Prampolini , Sichel, Modigliani, Ca-
gnoni, Pirolini, Cugnolio, Samoggia, Casa-
lini, Pucci , Pescett i , Comandini, Morgari, 
Musatti, Agnini, Dugoni, Soglia e Caval-
lera. 

Procediamo dunque alla votazione no-
minale. 

Coloro, i quali approvano l 'emendamento 
dell'onorevole Bel t rami , risponderanno Sì-, 
coloro, i quali n o n i o approvano, risponde-
ranno No. 

Si estragga a sorte il nome dal quale 
dovrà cominciare la votazione. 

{Segue il sorteggio). 

Comincerà dal nome dell 'onorevole Tor-
torici. 

Si faccia la chiama. 
G U G L I E L M I , segretario, fa la chiama. 

Rispondono Sì : 

Agnini — Arcà. 
Beltrami — Bonardi . 
Cagnoni — Calda — Cappa — Casalini 

Giulio — Cavallari — Chiesi Pietro — Cic-
cotti — Comandini. 

De Giovanni — Dugoni. 

Ferr i Giacomo. 
Marangoni — Merloni — Modigliani — 

Musatti . 
Pansini — Pirolini — Prampolini . 
Quaglino. 
Samoggia — Savio — Sciorati — Sichel 

— Soglia. 
Turat i . 

z Rispondono No : 

Abbruzzese — Abignente — Abisso — 
Abozzi — Albanese — Amicarelli — Amici 
Venceslao — Ancona — Angiolini — Ap-
piani — Arrigoni — Arrivabene — Astengo. 

Baccel l i Alfredo — Baragiola — Bar -
nabei — Baslini — Battagl ier i — Benaglio 
— Bertarel l i — Bert in i — Ber to l in i— B e t -
tolo — Bettoni — Bevione — Bianchi Leo-
nardo — Bianchini — Bignani — Bonicell i 
— Borromeo — Borsarell i — Boselli — 
Bouvier — Brandolini — B r e z z i — B u c c e l l i 
— Buonini Icilio — Buonvino. 

Caccialanza — Calisse — Callaini — Ca-
magna .— Camera — Cameroni — Canna-
vina — Cao-Pinna — Capaldo — Capitanio 
— Caporali — Caputi — Carcano — Cart ia 
Casolini Antonio — Cassuto — Cavagnari 
Cavina — Ceci — Celesia — Celli — Cerme-
nati — Chidichimo — Chimienti — Ciacci 
Gaspero — Ciappi Anselmo — Ciccarone — 
Cicogna — Cimorelli — Ciriani — Cirmeni 
— Ciuffelli — Cocco-Ortu — Codacci-Pisa-
nelli — Colonna di Cesarò — Corniani — 
Cottafavi — Credaro. 

Da Como — Daneo — De Capitani — 
Degli Occhi — Dell 'Acqua — Della P ie t ra 
— De Nicola — De Vito — Di Campolat-
taro — Di Caporiacco — Di Giorgio — Di 
Mirafìori — Di Palma — Di Scalea — 
Dore. 

Facch ine t t i — Faell i — Falcioni — Fazzi 
— Federzoni — F e r a — Finocchiaro-Aprile 
Andrea — Fornari — For tunat i — F r a c -
cacre ta — Fradelet to — Frisoni — Frugoni 
— Fusinato. 

Galli — Gallini — Gambarotta — Ge-
rmi — Giacobone — Ginori -Cont i— Gio-
vanelli Edoardo — Gortani — Gregoraci — 
Grippo — Grosso-Campana — Guglielmi — 
Guicciardini. 

Hierschel. 
Indri — Innamorat i . 
L a Pegna — Larussa — L a Via — Leo-

nardi — Libert ini Pasquale — Longo — 
Lo Presti — Luciani — Lucifero — Luz-
zatt i . 
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Magliano Mario — Manfredi — Manna 
— Manzoni — Marazzi — Marcello — Ma-
r ie t t i — Mart ini — Masciantonio — Masi 
— Materi — Mauro — Maury — Mazza-
rella — Medici Del Vascello — Mendaja — 
Miari — Miccichè — Micheli — Milano Fe-
derico — Mirabelli — Molina — Montan t i 
— Monti-Gnarnieri — Montresor — Mori-
sani — Morpurgo — Mosca Gaetano — Mo-
sca Tommaso — Murialdi. 

N~ava Cesare — Negrot to . 
Orlando Salvatore — Orlando Vittorio 

Emanue le — Ot tavi . 
Pais-Serra — Pala — Pallastrelli — Pan-

t a n o — Para to re — Parod i — Pas tore — 
Pa t r i z i — Pavia — Peano — Pennisi — 
Perrone — Petril lo — Piccirilli — Pietra-
valle — Pietr iboni — Pipi tone — Porcella 
— Porzio — Pozzi. 

Quar ta — Queirolo. 
Eainer i — E a v a — Reggio — Eellini — 

E e n d a — Eiccio Vincenzo — Eindone — 
Eizza — Bodinò — Eoi — Eoman in - Jaeu r 
— Eosadi — Eossi Gae tano — E o t a — 
E o t h — Eubill i — Eub in i — Euini . 

Sacchi — Salandra — Salterio — San-
tol iquido — Sarrocchi — Saudino — Schanzer 
— Sciacca-Giardina — Scialoja — Simon-
celli — Sioli-Legnani — Sipari — Soderini 
— Solidati-Tiburzi — Somaini — Speranza 
— Stoppa to . 

Talamo — Tamborino — Tassara — Ta-
verna — Tedesco — Teodori — Theodoli 
— Tinozzi — Torlonia — Torre — Tosti. 

Vaccaro — Valenzani — Valignani — 
Valvassori-Peroni — Vendi t t i — Veroni — 
Vicini — Vignolo — Visocchi. 

Zaccagnino — Zegrett i . 

Sono in congedo : 

Adinolfì — Agnelli — Altobelli — Ar-
lo t ta . 

Baccelli Guido — Balsano — Barzilai — 
Bert i — Bonino — Bonomi Paolo — Bo-
ve t t i — Brizzolesi. 

Capece-M mutolo — Caron — Caso — 
Cassin — Chiaradia — Cicarelli — Congiu 
— Cotugno — Curreno. 

Danieli — Del Balzo — Delle P iane — 
Dentice — De Euggieri — Di Frasso — Di 
Eobi lan t — Di Sant 'Onofr io . 

Fa l le t t i — Fiamber t i . 
Gazelli — Giordano — Giret t i — Goglio 

— Grassi. 
Landucci — Larizza — Leone — Loero 

— Longinott i . 
Mango — Miliani. 

Ollandini. 
Eampoldi — Eissett i — Eizzone — Eo-

meo — Euspoli. 
Salomone — Salvagnini — Santamar ia 

— Schiavon — Suardi. 
Vigna — Vinaj. 

Sono ammalati : 

Campi — Gavazza — Centurione — Chia-
raviglio. 

De Marinis — Di Francia . 
Finocchiaro-Apri le Camillo — Fuma-

rola. 
Gallenga — Graziadei. 
Lucchini. 
Maraini — Miglioli — Morando — Mo-

relli Enrico — Morelli-Gualtierotti . 
Nunziante . 
Padul l i — Pezzullo. 
Pastel l i — Eonche t t i — Eossi Cesare. 

Assenti per ufficio pubblico : 

Alessio. 
Belott i . 
Sanarelli — Sanjus t . 

P E E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione nominale e invito gli onorevoli se-
gretari a numerare i voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il r isul tamento 
della votazione nominale sulla proposta di 
emendamento dell 'onorevole Bel t rami : 

Presenti e vo tan t i . . . . 275 
Maggioranza 138 

Hanno risposto Sì . 29 
H anno risposto No . 246 

La Camera non approva l 'emendamento 
dell 'onorevole Beltrami. 

Segue ora un altro emendamento dell'ono-
revole Bel trami : 

Nella tabella A sostituire « Classe VII , 
numero 5: F ra prozìi e pronipoti e cugini 
germani, lire 16 ». 

Anche su questo emendamento è s ta ta 
chiesta la votazione nominale dagli onore-
voli, Prampolini , Sichel, Modigliani, Piro-
lini, Cagnoni, Cugnolio, Samoggia, Casalini, 
Pucci, Pescetti , Comandini, Morgari, Mu-
satt i , Agnini, Dugonl, Soglia e Cavallari. 
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Ma p r ima di procedere alla vo taz ione 
nomina le vorrei f a r e un 'osservazione giuri-
dica : non capisco come, t o l t a di mezzo, 
con u n a votaz ione , la modificazione per una 
classe, si possa con a l t r a votaz ione man te -
nerla per a l t re . È ques to un errore giuridico; 
e ben lo sanno i non pochi giuristi , che 
h a n n o firmato la r ichiesta di vo taz ione no-
minale . Ma mi as tengo dal dimostrar lo. 

Si es t ragga a sor te il nome del d e p u t a t o 
dal quale dovrà cominciare la votazione. 

(Segue il sorteggio). 

Comincerà da l n o m e del l 'onorevole Ren-
d a . Si faccia la ch iama. 

V A L E N Z A N I , segretario, fa la ch iama . 

Rispondono Sì : 

Agnin i — Arcà . 
Bonard i . 
Cagnoni — Calda — Cappa — Casalini 

Giulio — Caval lar i — Chie-a Eugenio — 
Ohiesa P ie t ro — Ciccot t i — Comandin i . 

De Giovanni — Dugoni . 
Fe r r i Giacomo. 
Marangoni — Mazzoni — Merloni — Mo-

digl iani — Musa t t i . 
Pesce t t i — Prampo l in i . 
Quaglino. 
Samoggia — Savio — Sciorat i — Soglia. 
Treves — Tura t i . 

Rispondono No : 

Abbruzzese — Abignen te — Abozzi — 
Albanese — Amici Venceslao — Ancona — 
Angiolini — Appian i — Arrigoni — Arri-
v a b e n e — Astengo . 

Baccelli Alf redo — Baragio la — Bar-
nabei — Basimi — Ba t t ag l i e r i — Benaglio 
— Berl ingieri — Ber tare l l i— Ber t in i — Ber-
tol in i — Be t ton i — Bev ione— Bianchi Leo-
na rdo —Bianchin i — Bignami — Bónicelli 
— Bor romeo — Borsarell i — Boselli — Bou-
vier — Brandol in i — Brezzi — B r u n o — 
Buccel l i — Buonin i Icilio —Buonvino. 

Caccialanza — Callaini — Camagna — 
Camera — Cameroni — Canevar i — Canna-
v ina — Cao-P inna — Capaldo — Cap i t an io 
— Caporal i — Cappelli — Caput i — Car-
cano — Cart ia — Casolini Antonio — Cas-
suto — Cavagna r i — Cavina — Ceci — Ce-
lesia — Cermenat i —- Chidichimo — Chi-
mien t i — Ciacci Gaspero — Ciappi Anselmo 
— Ciccarone — Cicogna — Cimorelli — Ciof-

408 

f rese — Ciriani — Cirmeni — Ciuffelli — 
Cocco-Ortu —Codacci-Pisanel l i — Colonna 
di Cesarò — Corniani — Corsi — Credaro . 

Da Como — Daneo — De Amicis — 
De Bellis — De Cap i t an i — Degli Occhi 
— Del l 'Acqua — Della P i e t r a — D e Nicola 
— De Vito — Di Bagno — Di Campo la t t a ro 
— Di Caporiacco — Di Giorgio — Di Mi-
rafiori — Di P a l m a — Di Scalea — Dore. 

F a c c h i n e t t i — F a c t a — Falc ioni — Fal -
coni Gae t ano — Fazz i — Federzoni — F e r a 
— Finocchiaro-Apri le Andrea — F o r n a r i — 
F o r t u n a t i — F r a c c a c r e t a — F r a d e l e t t o — 
Frisoni — Frugon i — F u s i n a t o . 

Galli — Gallini — G a m b a r o t t a — Gar-
giulo — Gerini — Giacobone — Ginori-
Conti — Giovanel l i E d o a r d o — Giuliani — 
Gor t an i — Gregoraci — Grippo — Grosso-
C a m p a n a — Guglielmi — Guicciardini . 

Hierschel . 
I nd r i — I n n a m o r a t i . 
Joe le . 
La Pegna — Larussa — La Via — Leo-

na rd i — Longo — Lo Pres t i — Luce rna r i 
— Luciani — Luci fe ro — Luzza t t i . 

Magliano Mario — Manf red i — Manna 
— Manzoni — Marazzi — Marcello — Ma-
r io t t i — Mar t in i — Masciantonio — Masi 
— Mater i — Mauro — Maury —Mazzare l a 
— Meda — Medici Del Vascello — Menda j a 
— Miari — Miccichè — Micheli — Milano 
Feder ico — Mirabell i — Molina — Mon-
dello — M o n t a u t i — Mont i -Guarn ie r i — 
Montresor — Morisani — Morpurgo — Mo-
sca Gae tano — Muria ldi . 

N a v a Cesare — Negro t to . 
Or lando Sa lva to re — Or lando Vi t tor io 

E m a n u e l e — Ot t av i . 
Pa is -Ser ra — Pal las t re l l i — P a n t a n o — 

P a p a r o — P a r a t o r e — P a r o d i — Pas to re 
— Pa t r i z i — P a v i a — Peano — Pennis i — 
P e r r o ne — Petr i l lo — Piccirilli — Pie t ri-
boni — P ip i tone — Porcel la — Porzio — 
Pozzi. 

Q u a r t a — Queirolo. 
Ra ine r i — B a v a — Reggio — Bell ini — 

B e n d a — Riccio Vincenzo — Rindone — 
Rizza — Rodino — Roi — R o m a n i n - J a c u r 
— Rosad i — Rossi Gae tano — Rossi Luigi 
— R o t a — R o t h — Rubi l l i — R u b i n i — 
Ruin i . 

Sacchi — Salandra — Salterio — Santo-
liquido — Sarrocchi — Saudino — Schanzer 
— Sciacca-Giardina — Scialoja — Simon-
celli — Sioli-Legnani — Sipari — Soderini 
— Somaini — Sonnino — S t o p p a t o — Sto-
roni . 
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Talamo — Tambor ino — Tassara — Ta-
verna — Tedesco — Teodori — Teso — 
Theodol i — Tinozzi — Torlonia — Torre 
— Tosti — Tovini . 

Vaccaro — Yalenzani — Valvassori-Pe-
roni — Veroni — Vicini — Vignolo. 

Zegre t t i . 

Sono in congedo : 

Adinolfi — Agnelli — Altobelli — Ar-
l o t t a . 

Baccell i Guido — Balsano —-Barzilai — 
Ber t i — Bonino — Bonomi Paolo — Bo-
s e t t i — Brizzolesi. 

Capece-Minutolo — Caron — Caso — 
Cassin — Chiaradia — Ciearelli — Congiu 
— Cotugno — Curreno. 

Daniel i — Del Balzo — Delle P i ane — 
Dent ice — De Ruggier i — Di Frasso — Di 
E o b i l a n t — Di S a n t ' O n o f r i o . 

F a l l e t t i — F iamber t i . 
Gazelli — Giordano — Gire t t i — Goglio 

— Grassi. 
Landucc i —- Lar izza — Leone — Loero 

— Longino t t i . 
Mango — Miliani. ^ 
Ollandini . 
E a m p o l d i — Eisse t t i — Eizzone — Ro-

meo — Euspol i . 
Sa lomone — Salvagnin i — S a n t a m a r i a 

— Schiavon — Suardi . 
Vigna — Vina j . 

Sono ammalati : 

Campi — Cavazza — Centur ione — Chia-
raviglio. 

De Marin is — Di Franc ia . 
F inoechia ro-Apr i le Camillo — F u m a -

rola . 
Gal lenga — Graziadei . 
Lucchini . 
Marami — Miglioli — Morando — Mo-

relli Enr ico — Morel l i -Gual t ierot t i . 
Nunz ian t e . 
Padu l l i — Pezzul lo. 
Eas te l l i — R o n c h e t t i — Eossi Cesare. 

Assenti per ufficio pubblico: 

Alessio. 
Be lo t t i . 
Sanarel l i — San jus t . 

P E E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo -
tazione e invito gli onorevol i segretar i a 
procedere alla numeraz ione dei vot i . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Comunico alla Camera il r i s u l t a m e n t o 

della vo taz ione nominale sull ' e m e n d a m e n t o 
alla Classe VI I , n. 5, p r e sen t a to da l l 'onore-
vole Be l t rami : 

Present i e v o t a n t i . . . 280 
Maggioranza 141 

H a n n o risposto Sì . 29 
H a n n o risposto No . 251 

La Camera non approva . 
Segue un a l t ro emendamen to p r e s e n t a t o 

da l l 'onorevole B e l t r a m i : 
« Classe VI I , n. 6: f ra al tr i p a r e n t i e f r a 

es t ra : ei, lire 21 ». 
Ho già de t to che mi sembrano più che su-

perflue t u t t e queste votaz ioni nominal i ; per-
chè, respin to un emendamento , t u t t i gli al-
t r i d iven tano un ' ingiust iz ia . Bas ta Jeggere 
con senso di equ i t à . Sarebbe anche cosa esu-
be ran t e il vo ta re ogni e m e n d a m e n t o , con 
a l t r i connesso, per a lza ta e s e d u t a ; ma p a r e 
che quei depu ta t i , che chiedono t u t t e que-
ste votaz ioni nominal i , c redano di f a re chissà 
che cosa per passare alla pos ter i tà ! (Si ride). 

Proced iamo d u n q u e alla votaz ione nomi-
nale su ques to e m e n d a m e n t o , non acce t t a to 
nè dal Governo, nè dalla Commissione. 

Coloro i quali l ' app rovano risponderanno:: 
Sì-, quelli che non l ' app rovano r isponde-
ranno : No. 

Est raggo a sorte il nome del depu ta to^ 
dal quale comincerà la vo taz ione . 

(Fa il sorteggio). 
Comincerà dal nome dell 'onorevole Bussi-
si faccia la chiama. 
VAL E NZ A N I , segretario, fa la ch i ama . 

Rispondono Sì : 
Agnini — Arcà . 
Be l t r ami — Bonard i . 
Cagnoni — Calda — Cappa — Casalini 

Giulio — Chiesa Eugenio — Chiesa P ie t ro 
— Comandini . 

De Giovanni — Dugoni . 
Fer r i Giacomo. 
Marangon i — Marchesano — Mazzoni — 

Merloni — Modigliani — Morgar i — Musa t t i . 
Pansini — Pesce t t i — Prampol in i . 
Quagl ino. 
E a i m o n d o . 
Samoggia — Savio — Sciorat i — Sichel 

— Soglia. 
Tura t i . 
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Rispondono No : 
! 

Abbruzzese — Abignente — Abozzi — \ 
Albanese — Amici Veneeslao — Ancona — ; 
Angiolini — Appiani — Arrigoni — Arri- j 
yabene — A r t o m — Astengo. 

Baccelli Alfredo — Barag io la — Barna -
bei — Baslini — Bat tag l i e r i — Benaglio — 
Berlingieri — Bertare l l i — Ber t in i — Ber-
tolini — Bet tolo — B e t t o n i — Bevione — 
Bianchini — Bignami — Bonicelli — Bor-
romeo — Borsarelli —- Boselli — Bouvier 
— Brandol in i — Brezzi — B r u n o — Buc-
celli — Buonini Icilio — Buonvino . 

Caccialanza — Calisse — Callaini — Ca-
magna — Camera — Cameroni — Canevar i 
— Cannavina — Cao P i n n a — Capaldo — 
Capitanio — Caporal i — Cappelli — Ca-
puti — Carcano — Casolini Antonio — Cas-
suto — Cavagnar i — Cavina — Ceci — Ce-
lesia —, Cermena t i — Chidichimo — Chi-
mienti — Ciacci Gaspero — Ciappi Anselmo 
— Ciccarone — Cicogna — Cimorelli — Ciof-
frese — Ciriani — Cirmeni — Ciuffelli — 
Cocco-Ortu — Codacci-Pisanell i — Colonna 
di Cesarò — Corniani — Cot ta fav i — Cre-
daro. 

Da Como — Daneo — De Amicis — De 
Capitani — Degli Occhi — Del l 'Acqua — 
Della P i e t r a — De Nicola — De Vito — 
Di Campo la t t a ro — Di Caporiacco — Di 
Giorgio — Di Mirafiori — Di P a l m a — 
Di Scalea — Dorè . 

Facch ine t t i — F a c t a — Faell i — Fal -
cioni — Falconi Gae tano — Fazzi — Fera 
— Finocchiaro-Apri le Andrea — F o r n a r i 
— F o r t u n a t i — F r a c c a c r e t a — F r a d e l e t t o 
— Frisoni — F r u g o n i — Fus ina to . 

Galli — Gallini — G a m b a r o t t a — Gar-
giulo — Gerini — Giacobone — Ginori-
Conti — Giovanelli E d o a r d o — Giuliani — 
Gortani — Gregoraci — Grosso-Campana 
— Guglielmi — Guicciardini . 

Hierschel. 
Indr i — I n n a m o r a t i . 
J oele. 
La Pegna — Larussa — La Via — Leo-

nardi — Liber t in i Pasqua le — Longo — 
Lo Pres t i — Lucernar i — Luciani — Lu-
cifero — Luzza t t i . 

Magliano Mario — Manf red i — Manna 
"7 Manzoni — Marazzi — Marcello — Ma-
no t t i — Mart in i — Masciantonio — Masi 

Mauro — Maury — Mazzarel la — Me-
dici Del Vascello — Menda ja — Miari — 
Miccichè — Micheli — Milano Feder ico — 
Mirabelli — Molina — Mondello — Mon-. 

t a u t i — Mont i -Guarnier i — Montresor — 
Morisani — Mosca G a e t a n o — Murialdi , 

N a v a Cesare — N e g r o t t o . 
Or lando Sa lva to re — Or lando Vittori© 

E m a n u e l e — O t t a v i . 
Pais-Serra — Pa la — Pal las t re l l i — P a n -

t a n o — P a p a r o — P a r a t o r e — Parod i — 
P a s t o r e — P a v i a — P e a n o — Pennisi — 
P e r r o n e — Pet r i l lo — Piccirilli — Pietr i -
boni — P ip i tone — Porcel la — Porzio — 
Pozzi . 

Q u a r t a — Queirolo. 
Ra iner i — B a v a — Reggio — Bellini — 

Riccio Vincenzo — R i n d o n e — Rizza — 
Rodino — Roi — R o m a n i n - J a c u r — Rosadi 
— Rossi Gae tano — Rossi Luigi — R o t a 
— R u b i n i — Ruini . • 

Sacchi — Sa land ra — Salterio — San,-
drini — Santol iquido — Sarrocchi — San-
diño — Schanzer — Sciacca-Giardina — 
Scialoja — Simoncelli — Sioli-Legnani — 
Sipari — Soderini — Sol idat i -Tiburz i — 
Somaini — Sonnino — Speranza — Stop-
pato — Storoni . 

Ta lamo — Tambor ino — Tassara — Ta-
ve rna — Tedesco — Teodori — Teso — Ti-
nozzi — Torlonia — Tor re . 

Valenzani — Valvassori Peroni — Ve-
roni — Vicini — Vignolo — Visocchi. 

Zegre t t i . 

Sighieri . 

Si astiene : 

Sono in congedo : 

Adinolfi — Agnelli — Altobell i — Af~ 
l o t t a . 

Baccelli Guido — Balsano — Barzi iai — 
Ber t i — Bonino — Bonomi Pàolo — Bo-
ve t t i — Brizzolesi. 

Capeee-Minutolo — Caron — Caso — 
Cassin — Chiaradia — Cicarelli — Gongili 
— Cotugno — Curreno. 

Daniel i — Del Balzo — Delle P i a n e — 
Dent ice — De Ruggier i — Di Frasso — DI 
Rob i l an t — Di San t 'Onof r io . 

Fa l l e t t i — Fiamber t i . 
Gazelli — Giordano — Gi re t t i — Gogli® 

— Grassi. 
Landucc i — Larizza — Leone — Loer© 

— Longino t t i . 
Mango — Miliani. 
Ol landini . 
R a m p o l d i — Risset t i — Rizzone — R©-

meo — Ruspol i . 
Salomone — Sal'v agnini — S a n t a m a r i a 

— Schiavon — Suard i . 
Vigna — Vina j . 
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Sono ammalati : 
'Campi — Cavazza — Centurione — Chia-

iraviglio. 
De Marinis — Di Francia . 
Finocchiaro-Aprile Camillo — F u m a -

t o l a . 
Gallenga — Graziadei. 
Lucchini. 
Maraini — Miglioli — Morando — l o -

relli Enrico — Morell i -Gualt ierot t i . 
Nunz ian te . 
Padul l i — Pezzullo. 

JBastelli — Ronche t t i — Eossi Cesare. 
Assenti per ufficio pubblico: 

Alessio. 
Belót t i . 
Sanarel l i — Sanjust . 
P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-

taz ione nominale e invito gli onorevoli se-
g r e t a r i a procedere alla numerazione dei 
vo t i . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Comunico alla Camera il r i su l tamento 

(della votazione nominale su l l ' emendamento 
dell 'onorevole Be l t rami : Classe VI I , n. 6: 
« F r a al tr i pa ren t i e f ra estranei, lire 21 »: 

Present i 278 
Votan t i 277 
Astenuto 1 
Maggioranza 139 

H a n n o risposto Sì . 32 
Hanno risposto No . 245 

IL a Camera non approva l ' emendamen to 
"dell'onorevole Bel t rami . 

Si dovrebbe ora passare alla votazione 
de l l ' emendamento di cui do l e t t u r a : 

« Classe V i l i , n. 1: 
F r a ascendent i e discendenti in linea 

,ret ta, lire 6. 
« Bel t rami >>. 

Anche su questo emendamento è s ta ta 
" ch ies ta la votazione nominale; però gli 
onorevol i segretari mi avrebbero pregato 
-di concedere loro un po' di riposo. Se la 
-Camera non ha niente in contrar io, sospen-
derò la seduta . 

(La seduta, sospesa alle 18.15, è ripresa 
mIIV 19). 

P R E S I D E N T E . La seduta èripresa. (Con-
versazioni animate nelVemiciclo). 

P r e n d a n o posto, onorevoli deputa t i , e 
facciano silenzio. 

Abbiamo dunque 1' emendamen to del-
l 'onorevole Bel t rami : 

« Classe V i l i , n. 1: Fra ascendenti e di-
scendenti in linea re t t a , lire 6 ». 

Anche su questo emendamento è s tata 
chiesta la votaz ione nominale da più di 
quindici d e p u t a t i . 

Estraggo a sorte il nome del deputa to 
dal quale dovrà cominciare la votazione. 

(Fa il sorteggio). 
Comincerà dal nome del l 'onorevole Abi-

gnente . 
Coloro i quali app rovano questo emen-

damento , non acce t t a to nè dal Governo, 
nè dalla Commissione, r isponderanno Sì', 
coloro che non lo approvano , risponde-
ranno No. 

Si faccia la chiama. 
B IGNAMI , segretario, fa la ch iama. 

Rispondono Sì ; 
Agnini — Arcà. 
B e l t r a m i — Bonard i . 
Cagnoni — Cappa — Casalini Giulio — 

Cavallari — Chiesa Pie t ro — .Ciccotti — 
Comandini. 

De Giovanni — Dugoni. 
Marangoni — Mazzoni — Merloni — Mo-

digliani — Morgari — Musat t i . 
Pansini — Pescet t i — Pirolini — Pram-

polini. 
Quaglino. 
Samoggia — Savio — Sciorati — Sichel 

Soglia. 
Rispondono No : 

Abbruzzese — Abignente — Abisso — 
Abozzi — Amicarelli — Amici Giovanni 
— Amici Venceslao — Ancona — Angiolini 
— Appiani — Arrigoni — Arrivabene -
Ar tom — Astengo. 

Baccelli Alfredo — Baragiola — Barna-
bei — Basimi — Bat tag l i e r i — Benaglio — 
Berlingieri — Bertarel l i — Bert ini — Bet-
toni — Bevione — Bianchini — Bignami 
— Bissolati — Bonicelli — Borromeo —• 
Borsarelli — Bouvier — Brandol in i — Brezzi 
— B uccelli — Buonini Icilio — B u o n v i n o . 

Cabrini — Caccialanza — Calisse — Gal-
lami — Camera — Cameroni — Canevari 
— Cannavina — Cao-Pinna — Capaldo 
Capitanio — Cappelli — Caputi — Carti» 
— Casolini Antonio — Cassuto — Cava-
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gnari — Gavina — Ceci — Celesia — Celli 
— Cermena t i — Chidichimo — Chimi enti 
Ciacci Gaspero — Ciappi Anseln.o — Cicca-
rone — Cicogna — Cioffrese — Ciriani — 
Cirmeni — Ciuffelli — Cocco-Or tu — Co-
dacci-Pisanell i — Corniani — Co t t a f av — 
Credaro. 

Da Como — Daneo — B a r i — De Amicis 
— De Capi tan i — Degli Occhi — Del l 'Acqua 
— Della P i e t r a — De ISTava Giuseppe — 
De .Nicola — De Vito — Di Bagno — Di 
Campola t ta ro — Di Caporiacco — Di Gior 
gio — Di Mirafiosi — Di P a l m a — Dorè . 

Facch ine t t i — Faelli —.Fa lc ion i — Fal-
coni Gae tano — Fazzi — Federzoni — Fi-
nocehiaro-Aprile Andrea — F o r n a r i — For-
t u n a t i — F r a d e l e t t o — Frisoni — Frugon i — 
Fus ina to . 

Galli — Gallini — G a m b a r o t t a — Gar-
giulo — Gerini — Giacobone — Ginor i -
Conti — Giovanel l i E d o a r d o —Giu l i an i — 
Gortani — Gregoraci — Gr ippo — Grosso-
Campana — Guglielmi — Guicciardini . 

Hierschel. 
Indr i — I n n a m o r a t i . 
Joele . 
La P e g n a — Larussa — La Via — Leo-

nardi — Liber t in i P a s o u a l e — Longo — 
Lo Pres t i — Luciani — Lucifero . 

Manf red i — Manna — Manzoni — Ma-
razzi — Marcello — Marchesano — Ma-
riotti — Mar t in i — Masciantonio — Masi 
— Mater i — Maury — Mazzarel la — Meda 
— Menda ja — Miari — Miccichè — Micheli 
— Milano Federico — Mirabelli — Molina 
— Mondello — M o n t a u t i — Montresor — 
Morisani — Morpurgo — Mosca Gae tano 
— Mosca Tommaso — Murialdi . 

Nava Cesare — Negro t to . 
Or lando Sa lva to re — Ot t av i . 
Pa is -Serra — Pa la — Pal las t re l l i — P a -

paro — P a r a t o r e — P a r o d i — Pas to re — 
Patrizi — P a v i a — P e a n o — Pennis i — 
t e r rone — Petr i l lo — Picciril l i — Pie t r i -
boni — P ip i tone — Porcel la — Porzio — 
Pozzi. • 

Quar t a — Queirolo. 
Baineri — E a v a — Beggio — Bellini — 

®enda — Eiccio Vincenzo — E i n d o n e — 
Bispoli _ E izza — E o d i n ò — Eoi — E o -
ttianin-Jacur — Eosadi — Eossi Gae t ano — 
J°ss i Luigi — E o t a — E o t h — Eubi l l i — 
t u b i n i . 

Calandra — Sal ter io — Sandr in i — San-
liquido — Sarrocchi — Saudino — 

^chanzer — Sciacca-Giardina — Scialoja — 
Violoncelli — Sioli-Legnani — Sipar i — So-

derini — Solidat i -Tiburzi — Somaini - - S p e -
ranza — S t o p p a t o — Storoni . 

Talamo — Tambor ino — Tassara — T a -
verna — Tedesco — Teodori — Teso — 
Theodoli — Tinozzi — Torlonia — Torre-
— Toscanelli — Tosti . 

Vaccaro — Valenzano — Val ignani — 
Valvassor i -Peroni — Venzi — Veroni — V i -
cini — Vigna — Vignolo — Visocchi. 

Zaccagnino — Zegre t t i . 
Sono in congedo : 

Adinolfi — Agnelli — Altobel l i — Ar-
lo t t a , 

.Bacce l l i Guido — Balsano — Barzi la i — 
Ber t i — Bonino — Bonomi Paolo — Bo-
v e t t i — Brizzolesi. 

Capece-Minutolo — Caron — Caso — 
Cassin — Chiaradia — Cicarelli — Congiu 
— Cotugno — Curreno. 

Danie l i — Del Balzo — Delle P i ane — 
Dent ice — De Euggier i — Di Frasso — Di\ 
E o b i l a n t — Di San t 'Onof r io . 

F a l l e t t i — F iamber t i . 
Gazelli — Giordano — Gire t t i — Goglio-> 

— Grassi. - ' 
Landucc i — Lar izza — Leone — Loero^ 

— Long ino t t i . 
Mango — Miliani. 
Ollandini . 
E a m p o l d i — Eisse t t i — Eizzone — B o -

rneo — Euspol i . 
Sa lomone — Salvagnini — Santamaria^-

— Schiavon — Suardi . 
Vinaj . 

Sono ammalati: 
Campi — Cavazza — Centur ione — Chia-

ra viglio. 
De Marinis — Di F ranc ia . 
F i t iocchiaro-Apr i le Camillo — F u m a -

rola . 
Gallenga — Graziadei . 
Lucchini . 
Marami — Miglioli — Morando — M o -

relli Enr ico — More l l i -Gual t ie ro t t i . 
N u n z i a n t e . 
Padu l l i — Pezzullo. 
Bas te l l i — E o n c h e t t i — Bossi Cesare^ 

Assenti per ufficio pubblico : 
Alessio. 
Be lo t t i . 
Sanarel l i — San jus t . 
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P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione nominale e invito gli onorevoli se-
gretari a procedere alla numerazione dei 
voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il r isultamento 
della votazione nominale sull 'emendamento 
del deputato B e l t r a m i : 

Presenti e votant i 278 
Maggioranza 140 

Hanno risposto Sì . . . 29 
Hanno risposto No . . 249 

L a Camera non approva l 'emendamento 
del deputato Be l t rami al n. 1 della classe 
VITI . 

Vengono ora cinque emendamenti del-
l 'onorevole Bernardini e cioè : 

« Classe V i l i , n. 2 : 
« F r a coniugi, lire 9 ». 

<r Ciasse V i l i , n. 3 : 
« F r a fratelli e sorelle, lire 13». 

« Classe V i l i , n. 4 : 
« F r a zii e nipoti, lire 15 ». 

4 Classe V i l i , n. 5 : 
« F r a prozii e pronipoti e cugini ger-

mani, lire 18 ». 
« Classe V i l i , n. 6 : 

« F r a altr i parent i e fra estranei, 
lire 20 ». 

È presente l 'onorevole Bernardini ? 
4Non è presente). 

Non essendo presente, questi emenda-
menti s'intendono decaduti. ( V i v e approva-
zioni a destra e al centro — Proteste dall'e-
strema sinistra). 

È inutile fare del chiasso. L 'onorevole 
Bernardini non c 'era nemmeno ier i ; e per-
ciò i suoi emendamenti sono decaduti . . . 
{Interruzioni dall' estrema sinistra). 

M O D I G L I A N I . Li facciamo nostri ! Chie-
do di parlare. 

P R E S I D E N T E . Mi lascino finire, e stiano 
a t tent i . I l mio dovere, che credo di aver 
sempre scrupolosamente compiuto, è quello 
di mantenere il giusto diritto per tu t t i , e 
di oppormi a qualunque sopraffazione, da j 
qualunque parte si tenti . (Vive approva-
zioni). 

I l regolamento dice chiaro che può es-
sere ripreso da altri un emendamento riti 
rato dall 'autore, ma non gli emendamenti 
decaduti. Per gli emendamenti dunque del-
l 'onorevole Bernardini non c'è altro da 
fare. ( B e n i s s i m o !) Però, altri deputati , nel 

numero regolamentare, sono sempre liberi 
di presentarne di uguali, o analoghi. 

Segue quindi l ' emendamento dell'ono-
revole Be l t rami : 

« Classe I X , n. 1 : 
« Fra ascendenti e discendenti in linea 

rei tà , lire 8 ». 

Chiedono la votazione nominale anche 
su questo? 

Voci all'estrema sinistra. S ì ! si ! (Molti 
deputati dell' estrema sinistra alzano la mano). 

P R E S I D E N T E . E r a s tata chiesta la vo-
tazione nominale anche sugli emendamenti 
dell 'onorevole Bernardini da più di quindici 
deputati . Vogliono che questa richiesta si 
trasferisca sull 'emendamento dell'onorevole 
Be l t rami ? 

Voci all'estrema sinistra. S ì ! s ì ! Benis-
simo ! 

P R E S I D E N T E . Procediamo dunque 
alla votazione. 

Coloro che approvano l ' emendamento 
Bel t rami risponderanno Sì ; coloro che non 
l 'approvano risponderanno No. 

Si estragga a sorte il nome dal quale 
dovrà cominciare la votazione. 

(Segue il sorteggio). 

Comincerà dal nome dell 'onorevole Di 
Frasso. 

Si faccia la chiama. 
V A L E N Z A N I , segretario, fa la chiama. 

Rispondono Sì : 

Agnini — Arcà. 
Be l t rami — Bonardi . 
Cagnoni — Cappa — Chiesa Eugenio — 

Chiesa Pietro — Comandini. 
De Giovanni — Dugoni. 
Marangoni — Mazzoni — Modigliani — 

Musatti . 
Pansini — Pescet t i — Pirolini. 
Quaglino. 
Samoggia — Savio — Sciorati — Soglia. 

Rispondono No : 

Abisso — Abozzi — Albanese — Ami-
carelli — Amici Giovanni — Amici Ven-
ceslao — Ancona — Angiolini — Appiani 
— Arrigoni — i^rrivabene — Artom — 
Astengo. 

Baccelli Alfredo — Baragiola — Barna- -
bei — Baslini — Bat tagl ier i — Benaglio — 
Berlingieri — Bertarel l i — Bert ini — Ber-
t o li ni — Bet ton i — Bevione — Bianchini 
— Bignami — Bonicelli — Borromeo — 
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Borsarelli — Bouvier — Brandolini — ( 
Brezzi — Bruno — Buccelli —Buonini Ici-
lio — Buonvino. 

Cabrini — Caccialanza — Calisse — Cal-
laini — Camera — Cameroni — Cao-Pinna — 
Capaldo — Oapitanio — Caputi — Cartia — 
Casciani — Casolini Antonio — Cassuto — 
Cavagnari — Cavina — Ceci — Celesia — 
Cermcnati — Chidichimo — Chimienti — 
Oiacci Gaspero — Ciappi Anselmo — Cic-
carone — Cicogna — Cioffrese — Ciriani — 
Oirmeni — Ciuffelli — Cocco-Ortu — Co-
dacci-Pisanelli — Colonna di Cesarò — Cor-
niani — Cot ta fav i — Credaro. 

Da Como — Daneo — Danieli — Dar i — 
De Amicis — De Capitani — Degli Occhi 
— Dell 'Acqua — Della P ie t ra — De Nava 
Giuseppe — De Nicola — De Vito — Di 
Bagno — Di Campola t ta ro — Di Caporiacco 
— Di Giorgio — Di Mirafìori — Di Pa lma 
— Di Scalea. 

Facch ine t t i — P a c t a — Faell i — Fal-
cioni — Falconi Gaetano — Fazzi — Finoc-
chiaro-Apri le Andrea — Fornar i — For tu -
na t i — Fradele t to — Frisoni — Frugoni — 
Fus ina to . 

Galli — Gallini— Gambaro t t a — Gerini 
— Giacobone — Ginori-Conti — Giovanelli 
Edoardo — Giuliani — Gortani — Grego-
raci — Grippo — Grosso-Campana — Gu-
glielmi — Guicciardini. 

Hierschel. 
Indr i — Innamora t i . 
Joele. 
La Pegna — Larussa — La Via — Leo-

nardi — Longo — Lo Prest i — Luciani — 
Lucifero — Luzza t t i . 

Magliano Mario — Manfredi — Manzoni 
— Marazzi — Marcello — Mariot t i — Mar-
tini — Masciantonio — Masi — Materi — 
Mauro — Maury — Mazzarella — Meda — | 
Mendaja — Miari — Miccichè — Micheli — 
Milano Federico — Mirabella — Molina — 
Mondello — Montau t i — Montresor — Mo-
risani — Morpurgo — Mosca Gaetano — 
Mosca Tommaso — Murialdi. 

ì f a v a Cesare — Negro t to . 
Orlando Salvatore — Orlando Vit torio 

Emanuele — Ot tav i . 
Pais-Serra — Pala — Pallastrelli — Pan -

t a n o — Papa ro — Pa ra to re — Parodi — 
Pastore — Patr iz i — Pav ia — Peano — 
Pennisi — Perrone — Petril lo — Piccirilli 
— Pie t r iboni — Pip i tone — Porcel la — 
Porzio — Pozzi. 

Quar ta — Queirolo. 
Eainer i — — E a v a — Reggio — Bellini 

— Eiccio Vincenzo — Eindone — Eispoli 

— Eizza — Eodinò — Eoi — E o m a n i n -
Jacu r — Eosadi — E ossi Gaetano — E ossi 
Luigi — E o t a — E o t h — Eubil l i — Eubin i 
— Euini . 

Sacchi — Salandra — Salterio — San-
drini — Santol iquido — Sarrocchi — Sau-
dino — Schanzer — Sciacca-Giardina — 
Scialoja — Simoncelli — Sioli-Legnani — 
Sipari — Soderini — Solidati-Tiburzi — So-
maini — Speranza — Stoppa to — Storoni . 

Talamo — Tamborino — Tassara — Ta-
verna — Tedesco — Teodori — Teso — 
Theodoli — Tinozzi — Torlonia — Torre— 
Toscanelli — Tosti. 

Vaccaro — Valenzani — Valvassori-Pe-
roni — Veroni — Vicini — Visocchi. 

Zaccagnino — Zegrett i . 

Sono in congedo : 

Adinolfi — Agnelli — Altobelli — Ar-
lo t ta . 

Baccelli Guido — Balsano — Barzilai — 
Ber t i — Bonino — Bonomi Paolo — Bo-
vet t i — Brizzolesi. 

Capece-Minutolo — Caron — Caso — 
Cassin — Chiaradia — Cicarelli — Congiu 
— Cotugno — Curreno. 

Del Balzo — Delle Piane — Dentice — 
De Euggieri — Di Frasso — Di Eobi lan t 
— Di Sant 'Onofr io . 

Fa l le t t i — Fiamber t i . 
Gazelli — Giordano — Giret t i — Goglio 

— Grassi. 
Landucci — Larizza — Leone — Loero 

— Longinot t i . 
Mango — Miliani. 
Ollandini. 
Eampold i — Eissett i — Eizzone — Ro-

meo — Euspoli . 
Salomone — Salvagnini — San tamar ia 

— Schiavon — Suardi . 
Vinaj . 

Sono ammalati : 

Campi — Cavazza — Centurione — Chia-
raviglio. 

De Marinis — Di Francia . 
F inocchiaro-Apr i le Camillo — Fuma-

rola . 
Gallenga — Graziadei. 
Lucchini . 
Maraini — Miglioli — Morando — Mo-

relli Enrico — Morelli-Gualtierotti . 
Nunziante . 
Padull i — Pezzullo. 
Eastelli — Eonche t t i — Eossi Cesare. 
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Assenti per ufficio pubblico :• 

Alessio. 
Be lo t t i . 
Sanarel l i San jus t . 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
taz ione nomina le e invi to gli onorevoli se-
g re ta r i a procedere alla numeraz ione dei 
vot i . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Comunico alla Camera il r i su l t amen to 
della votaz ione segreta su l l ' emendamento 
del l 'onorevole Be l t r ami d'i cui è s t a t a d a t a 
l e t t u r a : 

Present i ¿70 
V o t a n t i 269 
Astenuto .1 
Maggioranza 135 

H a n n o risposto Sì . . 23 
H a n n o risposto No . . 246 

La Camera non a p p r o v a l ' emendamen to 
del l 'onorevole Be l t r ami . 

Segue ora un a l t ro e m e n d a m e n t o del-
l 'onorevole Be l t r ami « Classe X , n. 1 : 

« F r a ascendent i e d iscendent i in linea 
r e t t a , lire 10 ». 

Questo emendamen to non è acce t t a to 
nè dal Governo, nè dal la Commissione. 

Su di esso è s t a t a chiesta la vo taz ione 
nominale dagli onorevoli d e p u t a t i : Caval-
lari, Agnini, Soglia, Prampol in i , Marangoni , 
Samoggia, Mazzoni, Modigliani, Cagnoni, 
Casalini, Comandini , Sciorat i , Dugoni , De 
Giovanni e Tu ra t i . 

Si es t ragga a sorte il nome del depu-
t a t o dal qua le dov rà cominciare la chiama. 

[Segue il sorteggio). 

La ch iama comincerà da l l 'onorevole For-
t u n a t i . 

Coloro i qual i a p p r o v a n o l ' emendamen to 
p ropos to da l l 'onorevole Be l t rami rispon-
de ranno Sì-, coloro i qual i non l ' a p p r o v a n o 
r i sponderanno No. 

Si faccia la chiama. 
G U G L I E L M I , segretario, fa la chiama. 

Rispondono Sì : 

Agnini — Arcà. 
B e l t r a m i — Bonard i . 
Cagnoni — Calda — Cappa — Casalini 

Giulio — Chiesa Eugenio — Chiesa P ie t ro 
— Ciccott i — Comandini . 

De Giovanni — Dugoni . 
Fer r i Giacomo. 
Marangoni — Mazzoni — Modigliani 

Morgari — Musa t t i . 
Pans in i — Pirolini . 
Quaglino. 
Samoggia — Savio 
Treves — T u r a t i . 

Sciorat i — Soglia. 

Rispondono No : 

Abbruzzese — Abignen te — Abisso — 
Abozzi — Albanese — Amicarelli — Amici 
Giovanni — Amici Venceslao — Ancona — 
Angiolini — Appiani — Arr igoni — Ar r iva -
bene — Astengo. 

Baccelli Alfredo — Baragio la — Barnabe i 
— Baslini — Ba t t ag l i e r i — Benaglio — B e r -
lingieri — Ber tare l l i — Ber t in i — Ber to l in i 
—Bettolo — B e t t o n i — Bevione — Bianch in i 
— Bignami — Bonicelli — Borromeo — B o r -
sarelli — Boselli — B o v e t t i — Brandol in i 
— Brezzi — Buccelli — Buonini Icilio — 
Buonvino . 

Caccialanza — Calisse — Callaini — Ca-
mera —- Cameroni — Cannav ina — Cao-
P i n n a — Capaldo — Capi tanio — Capu t i 
— Carcano — Cart ia — Casolini Antonio — 
Cassuto — Castellino — Cavagnar i — Ca-
vina — Celesia — Cermenat i — Chidiehimo 
— Chimienti — Ciacci Gaspero — Ciappi 
Anselmo — Cicogna — Cimorelli — Ciof-
f rese — Ciriani — Ciuffelli — Cocco-Ortu 
— Codacci-Pisanel l i — Colonna di Cesarò 
— Corniani — Co t t a f av i — Credaro . 

D a Como — D a n e o — Daniel i — D a r i 
— De Amicis — De Capi tan i — Degli Oc-
chi — Del l 'Acqua — Della P i e t r a — D e 
N a v a Giuseppe — De Nicola — De Vito — 
Di Bagno — Di Campola t t a ro — Di Ca-
por iacco — Di Giorgio — Di Pa lma — Di 
S a n t ' O n o f r i o — Dore . 

F a c c h i n e t t i — F a c t a — Faell i — Fal -
coni Gae tano — Fazzi — Federzoni — F e r a 
—Finocchiaro-Apr i le Andrea — Forna r i — 
F o r t u n a t i — Frade l e t t o — Frisoni — F r u -
goni —- Fus ina to . 

Galli — Gallini — G a m b a r o t t a — Gar-
giulo — Gerini — Giacobone — Ginori-
Conti — Giovanelli E d o a r d o — Giuliani — 
Gor t an i — Gregoraci — Grippo — Gu-
glielmi — Guicciardini . 

Hierschel . 
I n d r i — I n n a m o r a t i . 
Joe le . 
La P e g n a - La Via — Leonard i — 

Longo — Lo Pres t i — Luci fe ro . 
Magliano Mario — Manf red i — Manzoni 

i — Marazzi — Marcello — Marchesario — 



Atti Parlamentari — 5191 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2* TORNATA DEL 1 ° LUGLIO 1 9 1 4 

Mariotti — Masciaiitonio — Masi — Materi 
— Mauro — Maury — Mazzarella — Meda 
— Miari — Miccicliè — Micheli — Mira-
belli — Molina —• Montant i — Monti-Guar-
nieri — Montresor — Morisani — Morpurgo 
— Mosca Gaetano — Mosca Tommaso — 
Murialdi. 

Nava Cesare — Negrotto. 
Orlando Salvatore — Orlando Vittorio 

Emanuele — Ottavi. 
Pais-Serra — Pala — Pallastrelli — Pan-

tano — Paparo — Para to re — Parodi — 
Pastore — Patr izi — Pavia — Peano — 
Pennisi — Perrone — Petrillo — Piccirilli 
— Pietr iboni — Pipi tone — Porcella — 
Porzio — Pozzi. 

Quarta — Queirolo. 
Raineri — E a v a — Peggio — Rellini — 

Eiccio Vincenzo — Rindone — Pispoli — 
Rizza —• Rodino — Roi — Romanin-Jacur 
— Rosadi — Rossi Gaetano — Rossi Luigi 
— Rota — Roth — Rubili! — Rubini — 
Ruini. 

Sacchi — Salandra — Salterio — Man-
drini — Santoliquido — Sarrocchi — Sciac-
ca-Giardina — Scialoja — Simoncelli — 
Sioli-Legnani — Sipari — Sederini — Soli-
dati-Tiburzi — Somaini — Sonnino— Spe- ! 
ranza — Stoppato — Sfioroni. , 

Tamborino — Tassara — Taverna — Te-
desco — Teodori — Teso — Theodoli — 
Tinozzi — Torlonia — Torre — Toscanelli 
— Tosti — Tovini. j 

Vaccaro — Valvassori-Peroni — Vicini | 
— Visocchi. 

Zaccagnino — Zegretfci. ! 
i 

Sono in congedo: 

Adinolfì — Agnelli — Altobelli — Ar-
ietta. 

Baccelli Guido — Balsano — Barzilai — 
Berti — Bonino — Bonomi Paolo — Bo-
vetti — Brizzolesi. 

Capece-Minutolo — Oaron — Caso — 
Oassin — Chiaradia — Cicarelli — Congiu 

Cotugno — Curreno. 
Del Balzo — Delle Piane — Dentice — 

De Ruggieri — Di Frasso — Di Robi lant 
— Di Sant 'Onofrio, 

bal let t i — Fiamberti . 
Gazelli — Giordano — Giretti — Goglio 
Grassi. 
Landucci — Larizza — Leone — Loero 
Longinotti . 
Mango — Miliani. 
Ollandini. 

Rampoldi — Rissetti — Rizzone — Ro-
meo — Ruspoli. 

Salomone — Salvagnini — Santamar ia 
— Schiavon — Suardi. 

Vinaj . 

Sono ammalati: 

Campi — Cavazza — Centurione — Chia-
ra viglio. 

De Marinis — Di Francia. 
Finocchiaro-Aprile Camillo — Fuma-

rola. 
Gallenga — Graziadei. 
Lucchini. 
Maraini — Miglioli — Morando — Mo-

relli Enrico — Morelli-Gualtierotti. 
Nunziante. 
Padulli — Pezzullo. 
Pastel l i — Ronchet t i — Rossi Cesare. 

Assenti per ufficio pubblico: 

Alessio. 
Belotti . « 
Sanarelli — Sanjust . 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione nominale e prego gli onorevoli se-
gretari di procedere alla numerazione dei 
voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Comunico alla Camera il r isul tamento 

della votazione nominale sull 'emendamento 
dell'onorevole Beltrami alla Ciasse X, n. 1: 

Presenti e votant i . . . 269 
Maggioranza 135 

Hanno risposto Sì . . .. . . 29 
Hanno risposto No . . . . . 240 

La Camera non approva l 'emendamento 
dell'onorevole Beltrami. 

Segue un altro emendamento dell'ono-
revole Beltrami alla Classe X, n. 2, così 
formulato : 

« Fra coniugi, lire 12 ». 
Anche su questo emendamento, che non 

è accettato nè dal Governo nè dalla Com-v 
missione, è stata chiesta la votazione nomi-
nale dagli onorevoli Cavallari, Agnini ed 
altri deputa t i in numero superiore a quin-
dici. 

Si procederà dunque alla votazione no-
minale. 

Si estragga a sorte il nome del deputa to , 
dal quale dovrà cominciare la votazione. 

{Segue il sorteggio). 
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Comincerà dal n o m e de l l 'onorevole Bis-
solati . 

Coloro i qual i a p p r o v a n o l ' e m e n d a m e n t o 
d e l l ' o n o r e v o l e B e l t r a m i , r isponderanno Sì; 
coloro che non l ' a p p r o v a n o , r i sponderanno 
No. 

Si facc ia la c h i a m a . 
B I G N A M I , segretario, fa la c h i a m a . 

Rispondono S ì : 

A r c a . 
B e l t r a m i — B o n a r d i . 
Cagnoni — Casalini Giulio — Chiesa E u -

genio — Chiesa P i e t r o . 
D e G i o v a n n i — D u g o n i . 
F e r r i G i a c o m o . 
M a r a n g o n i — M a z z o n i — Merloni — Mo-

digl iani — Morgari — M u s a t t i . 
P e s c e t t i — Piro l in i . 
S a m o g g i a — S a v i o — S c i o r a t i — Sogl ia 

— T r e v e s — T u r a t i . 

Rispondono No : 

A b b r u z z e s e — A b i g n e n t e — A b o z z i — 
Albanese — À m i c a r e l l i — A m i c i G i o v a n n i 
— A m i c i V e n c e s l a o — A n c o n a — A p p i a n i 
— A r r i g o n i — A r r i v a b e n e — A s t e n g o . 

B a c c e l l i A l f redo — B a r a g i o l a — B a r b e r a 
— B a r n a b e i — Basl ini — B a t t a g l i e r i — 
B e n a g l i o — B e r t a r e l l i — B e r t i n i — B e t -
t o n i — B e v i o n e — B i a n c h i L e o n a r d o — 
B i a n c h i n i — B i g n a m i — Bonice l l i — Bor-
r o m e o — Rorsarelli — Bosell i — B o v e t t i 
— B r a n d o l i n i — B r e z z i — B r u n o — B u c -
cell i — B u o n i n i Ic i l io — B u o n v i n o . 

C a c c i a l a n z a — Calisse — Cal laini — Ca-
mera — Cameroni — C a n e v a r i — C a n n a v i n a 
— C a o - P i n n a — C a p a l d o — Capitanio — 
Cappel l i — C a p u t i — Carcano — Casciani 
— Casolini Antonio — Cassuto — C a v a g n a r i 
— Gavina — Ceci — Celesia — Cermenat i 
— Chidichimo — Chimienti — Ciacei Ga-
spero — Ciappi Anselmo — Ciccarone — 
Cicogna — Cimorel l i — Cioffrese — Ciriani 
— Ciuffel l i — C o c e o - O r t u — Codacci-Pisa-
nelli — Colonna di Cesarò — Corniani — 
C o t t a f a v i . 

D a Como — D a n e o — D a n i e l i — D a r i 
— D e A m i c i s — D e C a p i t a n i — D e g l i Oc-
chi — D e l l ' A c q u a — D e l l a P i e t r a — D e 
N a v a Giuseppe — D e Ni co la — D e V i t o 
— D i B a g n o — D i C a m p o l a t t a r o — D i 
C a m p o r i a c c o — D i Giorgio — Di Mirafìori 
— D i P a l m a — D i Sca lea — Dore . 

F a c c h i n e t t i — F a e l l i — F a l c o n i Gae-
t a n o — F a z z i — F e d e r z o n i — F i n o c c k i a r o -
A p r i l e A n d r e a — F r a d e l e t t o — Frisoni — 
F r u g o n i — F u s i n a t o . 
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Gal l i — Gal l in i — G a m b a r o t t a — Gia-
c o b o n e — G i n o r i - C o n t i — G i o v a n e l l i E d o a r -
do — Giul iani — G o r t a n i — G r e g o r a c i — 
G r i p p o — Gugl ie lmi — Guicc iardini . 

Hierschel . 
I n d r i — I n n a m o r a t i . 
L a P e g n a — L a V i a — L e o n a r d i — L o 

Pres t i — L u c e r n a r i — L u c i a n i — L u c i f e r o 
— L u z z a t t i . 

Magl iano Mario — M a n f r e d i — M a n z o n i 
— Marazz i — Marcel lo — M a r i o t t i — Mar-
t in i — Masciantonio — Masi — Mater i — 

i M a u r o — M a u r y — M a z z a r e l l a — M e d a — 
I M e n d a j a — Mia-ri — Micc ichè — Micheli — i ° 

j Mirabel l i — Mol ina — M o n t a u t i — Monti-
! Guarnier i — Montresor — Morisani — Mor-
I p u r g o — Mosca G a e t a n o — Muria ldi . 
i N a v a Cesare — N e g r o t t o . 

O r l a n d o S a l v a t o r e — O t t a v i . 
I P a i s - S e r r a — Pal las tre l l i — P a p a r o — 
| P a r a t o r e — P a r o d i — P a s t o r e — P a v i a — 

P e a n o — Pennis i -— P e r r o n e — Petr i l lo — 
| Picciri l l i — P i e t r i b o n i — P i p i t o n e — P o r -

cella — P o r z i o — P o z z i . 
Q u a r t a — Queirolo. 
E a i n e r i — B a v a — R e g g i o — Be l l in i — 

B i c c i o V i n c e n z o — B i n d o n e — B i z z a — 
B o d i n ò — B o i — B o m a n i n - J a c u r — R o -
sadi — Bossi G a e t a n o — Bossi Luig i — 
B o t a — R o t h — B u b i l l i — B u i n i . 

S a c c h i — S a l a n d r a — Sa l ter io — S a n -
drini — S a n t o l i q u i d o — Sarrocchi — Schan-
zer — S c i a c c a - G i a r d i n a — S c i a l o j a — Si-
moncel l i — S i o l i - L e g n a n i — S ipar i — So-
derini — S o l i d a t i - T i b u r z i — Somaini — 
Sonnino — S p e r a n z a — S t o p p a t o — Sto-
roni. 

T a l a m o — T a m b o r i n o — Tassara — Ta-
v e r n a — Tedesco — T e o d o r i — T h e o d o l i — 
T i n o z z i — Tor lonia — Torre — Toscanel l i 

! — Tost i . 
V a c c a r o — Valvassor i -Peroni — V e r o n i 

— Vic in i — V i g n o l o — Visocchi . 
Z a c c a g n i n o — Z e g r e t t i . 

Sono in congedo: 

Adinol f i — A g n e l l i — A l t o b e l l i — Ar-
lot ta . 

B a c c e l l i Guido — B a l s a n o — B a r z i l a i — 
B e r t i — B o n i n o — B o n o m i P a o l o — Bo-
v e t t i — Br izzo les i . 

C a p e c e - M i n u t o l o — C a r o n — Caso — 
Cassin — C h i a r a d i a — Cicarel l i — Congiu 
— C o t u g n o — C u r r e n o . 

D e l B a l z o — Del ie P i a n e — D e n t i c e —-
D e R u g g i e r i — D i Frasso — D i R o b i l a n t 
— Di S a n t ' O n o f r i o . 
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Fal le t t i — F iamber t i . 
Gazelli — Giordano — Gire t t i — Goglio 

— Grassi. 
Landuec i — Larizza — Leone — Loero 

— Longinot t i . 
Mango — Miliani. 
Ollandini . 
E a m p o l d i — Eisset t i — Eizzone — Ro-

meo — Euspoli . 
Salomone — Salvagnini — San tamar i a 

— Schiavon — Snardi . 
Yinaj . 

Sono ammalati : 
Campi — Cavazza —» Centur ione — Chia-

raviglio. 
De Marinis — Di Franc ia . 
Finocchiaro-Apri le Camillo — Fuma-

rola. 
Gallenga — Graziadei. 
Lucchini. 
Maraini — Miglioli — Morando — Mo-

relli Enr ico — Morell i-Gualt ierott i . 
Nunz ian te . 
Padul l i — Pezzullo. 
Rastel l i — E o n c h e t t i — Eossi Cesare. 

Assenti per ufficio pubblico: 
Alessio. 
Belott i . 
Sanarelli — Sanjust . 
P E E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-

tazione nominale ed invito gli onorevoli 
segretari a procedere alla numerazione dei 
voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Comunico alla Camera il r i su l t amento 

della votazione nominale sul l ' emendamento 
dell 'onorevole B e l t r a m i : « Classe X, n. 2 : 
f ra coniugi, lire 12 ». 

Present i e vo tan t i 257 
Maggioranza 129 

H a n n o risposto Sì . . 24 
H a n n o risposto JSÌo . 233 

La Camera non approva l ' emendamento 
dell 'onorevole Bel t rami. 

Segue l ' emendamento dell 'onorevole Bel-
t r a m i : « Classe X , n. 3: f ra f ra te l l i e so-
relle, lire 15 ». 

Anche su questo emendamento è s ta ta 
chiesta la votazione nominale dagli ono-
revoli Arca, Marangoni , Pirolini, Cagnoni, 
Turat i , Modigliani, Dugoni , Samoggia, Maz-
zoni, Bel t rami, Eugenio Chiesa, Morgari , 

Savio, Pie t ro Chiesa, Giacomo Ferr i e Scio-
ra t i . 

Es t raggo a sorte il nome dell 'onorevole 
depu ta to dal quale comincerà la votazione. 

(Fa il sorteggio). 
Comincerà dal nome dell 'onorevole Ciuf-

felli. 
Coloro i quali approvano questo emen-

damento dell 'onorevole Bel t rami , che non 
è acce t ta to nè dal Governo nè dalla Com-
missione, r isponderanno Sì; coloro che non 
lo approvano r isponderanno JSTo. 

Si faccia la chiama. 
M I A E I , segretario, fa la chiama. 

Rispondono Sì: 
Agnini — Arca. 
Bel t rami — Bonard i . 
Cagnoni — Casaliiii Giulio — Chiesa Pie-

t ro — Comandini . 
De Giovanni — Dugoni . 
Ferri Giacomo. 
Marangoni — Modigliani. 
Pescett i — Pirolini — Prampolini — 

Pucci . 
Samoggia — Savio — Sciorati — Sichel 

— Soglia. 
Turat i . 

Rispondono Xo : 
Abbruzzese — Abignente — Abisso — 

Abozzi — Albanese — Amicarelli — Amici 
Giovanni — Amici Venceslao — Ancona — 
Appiani — Arrigoni — Arr ivabene — Ar-
t o m — Astengo. 

Badaloni — Baragiola — Basl ini— Bat -
taglieri Benaglio — Ber t a r e l l i—Ber l i n i 
— Bertol ini — Bet tolo — Bet toni — Be-
v ione — B anch in i— Bignami — Bonicelli 
— Borromeo — Borsarelli — Boselli — Bou-
vier — Bove t t i — Brandol ini — Brezzi — 
Bruno — Buccelli — Buonini Icilio — Buon-
vino. 

Caccialanza — Calisse — Callaini — Ca-
mera — Cameroni — Canevari — Canna-
vina — Cao-Pinna — Capaldo — Capitanio 
— Cappelli — Caputi — C arcano — Oartia 
— Casciani — Casolini Antonio — Cassuto 
— Cavagnar i •— Cavina —- Ceci — Celesia 
— Cermenat i — Chiclichimo — Chiudenti 
— Ciaeci Gaspero — Ciappi Anselmo — Cic-
carone — Cimorelli —- Cioffrese — ( ir iani 
— Ciuffelli — Colonna di Cesarò — Corniani 
— Cot tafavi . 

Da Como — Daneo — Danieli — Dari 
— De Amicis — De Capitani — Degli Oc-
chi — Dell 'Acqua — Della Pie t ra — De 
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N a v a Giuseppe — De Nicola — De Vito — 
Di Bagno — Di Campola t ta ro — Di Capo-
riacco — Di Giorgio — Di Mirafìori — Di 
P a l m a — Di Scalea — Dore. 

Facch ine t t i — Faell i — Falcioni — Fal-
coni Gaetano — Fazz i — Federzoni — For -
t u n a t i — Frade le t to — Frisoni — Frugoni 
— Fus ina to . 

Galli — Gallini — G a m b a r o t t a — Gar-
giulo — Giacobone — Ginori-Conti — Gio-
vanel l i Edoardo — Giuliani — Gor tan i — 
Gregoraci — Grippo — Grosso-Campana —-
Guglielmi — Guicciardini. 

Hierschel. 
I nd r i — I n n a m o r a t i . 
Joe le . 
La P e g n a — Larussa — La Via — Leo-

na rd i — Liber t in i Pasqua l e — Longo — 
Luc ian i — Luci fe ro . 

Magl iano Mario — Manna — Manzoni 
— Marazzi — Marcello — Mar io t t i — Mar-
t ini — Masi — Mater i — Mauro — Maury 
— Mazzarel la — Meda — Medici del Va-
scello — Miari — Miocichè — Micheli — 
Milano Feder ico — Mirabel l i — Molina — 
Mondello — M o n t a u t i — Mont i -Guarn ie r i 
— Montresor — Morisani — Morpurgo — 
Mosca Gae tano — Mosca Tommaso — Mu-
rialdi . 

N a v a Cesare — Negro t to . 
Or lando Sa lva to re — Ot t av i . 
Pais Serra - - Pal las t re l l i — P a n t a n o — 

P a p a r o — P a r a t o r e — P a r o d i — P a s t o r e 
— Pa t r i z i — Pav ia — Peano — Pennisi — 
Per rone — Petr i l lo — Pietr iboni — Porcel la 
— Porzio — Pozzi . 

Qua r t a — Queirolo. 
Rainer i — E a v a — Reggio — Bellini — 

Eiccio Vincenzo — E i n d o n e — Eizza — 
Eod inò — Eo i — E o m a n i n - J a c u r — Eosad i 
— Eossi Gae tano — Eossi Luigi — E ota 
— E o t h — Euin i . 

Sacchi — Salandra — Salterio — San-
drini — Santol iquido — Sarrocchi — Sau-
dino — Schanzer — Sciacca-Giardina — 
Scialoja — Simoncelli — Sioli-Legnani — 
Sipari — Soderini Sol idat i -Tiburzi — So-
maini — Sonnino — Speranza — Stoppa to 
— Storoni . 

Ta lamo — Tamborino — Tassara — Ta-
verna — Teso — Theodoli — Tinozzi— Torre 
— Toscanelli — Tosti — Tovini. 

Vaccaro — Valvassori-Peroni — Vicini 
— Vignolo — Visocchi. 

Zaccagnino — Zegre t t i . 

Sono in congedo : 
Adinolfì — Agnelli — Altobelli — Ar-

l o t t a . 

Baccell i Guido — Balsano — Barzi la i 
— Ber t i — Bonino — Bonomi Paolo — -
Brizzolesi. 

Capece-Minutolo — Caron — Caso — 
Cassi n — Chiaradia — Cicarelli — Congiu 
— Cotugno — Curreno. 

Del Balzo — Delle P i a n e — Dent ice — 
De Eugg ie r i — Di Frasso — Di B o b i l a n t 
—- Di S a n t ' O n o f r i o . 

Fa l l e t t i — F i a m b e r t i . 
Gazelli — Giordano — Gire t t i — Goglio 

— Grassi. 
Landucc i — Lar izza — Leone — Loero 

— L o n g i n o t t i . 
Mango — Miliani. 
Ollandini . 
E a m p o l d i — Eisse t t i — Eizzone — R o -

meo — Euspo l i . 
Sa lomone — Salvagnini — S a n t a m a r i a 

— Schiavon — Suardi . 
Vinaj . 

Sono ammalati-. 

Campi — Cavazza — Centur ione — Chia-
ra viglio. 

De Marinis — Di F ranc i a . 
F inocchiaro-Apr i le Camillo — F u m a -

rola. 
Gallenga — Graziadei . 
Lucchini . 
Mara in i —- Miglioli — Morando — Mo-

relli Enr ico — Morel l i -Gual t ierot t i . 
N u n z i a n t e . 
Padu l l i — Pezzul lo . 
Eas te l l i — E o n c h e t t i — Eossi Cesare. 

Assenti per ufficio pubblico: 

Alessio. 
Belot t i . 
Sanarel l i — S a n j u s t . 

P E E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la v o -
taz ione nominale ed inv i to gli onorevol i 
segretar i a procedere alla numeraz ione dei 
vot i . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti)., 

Comunico alla Camera il r i su l t amen to 
della votaz ione nomina le su l l ' emendamento 
dell 'onorevole Be l t r ami alla classe X , n. 3 : 

P r e sen t i e v o t a n t i 259 
Maggioranza . . . . . . . 130 

H a n n o r isposto Sì . . . 23 
H a n n o risposto No . . 236 

La Camera non a p p r o v a l ' emendamen to 
del l 'onorevole Be l t r ami . 
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Segue l 'a l t ro emendamento dell 'onore-
vole Bel t rami alla classe X, n. 4, così for-
mula to : 

« Tra zii e nipoti, lire 20 ». 
Anche su questo emendamento è s ta ta 

chiesta la votazione nominale dagli stessi 
onorevoli deputa t i che l 'hanno chiesta per 
l ' emendamento precedente. 

Ma poiché mancano pochi minuti alle 
dieci, se la Camera crede, si pot rebbe ri-
met te re a domani questa votazione e t u t t e 
le al tre, perchè l 'onorevole Beltrami ha 
ancora quat tord ic i emendament i da far 
vo ta re ! 

Voci. Avant i , a v a n t i ! 
P R E S I D E N T E . Andiamo pure avan t i , 

e procediamo alla votazione anche di que-
sto emendamento. 

Ma questa è una vera ed in scusab i l e per-
t inac ia ; non mi stancherò mai dal r ipeterlo. 
(Benìssimo !) Perchè, v o t a t o e non appro-
v a t o un emendamento sopra una classe, è 
un assurdo vo ta rne al t r i sulla stessa classe, 
creando l ' eventua l i tà di gravi ingiustizie. 
Cièche nessuno vorrà mai ! (Vive approva-
zioni). 

Ma subiamo pure l 'assurdo ! Pa re pro-
prio che quei signori là ( rivolto all' estrema 
sinistra) non possano ormai vivere senza 
una buona dose giornaliera di votazioni no-
minali ! (Viva ilarità — Approvazioni). 

Procediamo dunque alla votazione no-
minale sull' emendamento dell' onorevole 
Bel t rami alla classe X, n. 4, perchè la tassa 
f ra zii e nipoti sia p o r t a t a a lire venti . 

Coloro i quali approvano questo emen-
damento , che non è acce t ta to nè dal Mi-
nistero nè dalla Commissione, risponde-
ranno Sì ; coloro che non l ' approvano ri-
sponderanno No. 

Estraggo a sorte il nome del deputa to 
dal quale comincerà la votazione. 

(Fa il sorteggio). 
Comincerà dal nome dell 'onorevole Ma-

sini. 
Si faccia la chiama. 
BIGNAMI, segretario, fa la chiama. 

Rispondono Sì : 
Agnini — Arca, 
Be l t rami — Bonardi . 
Cagnoni — Casalini Giulio — Chiesa 

Pietro. 
De Giovanni — Dugoni . 
Mazzoni — Modigliani — Morgari — Mu-

sat t i . 
Pirolini — Prampol in i . 
Quaglino. 

Samoggia — Savio — Sciorati — Sichel 
— Soglia. 

Tura t i . 

Rispondono No : 
Abbruzzese — Abignente — Abozzi — 

Albanese — Amicarelli — Amici Giovanni 
— Ancona — Angiolini — Arrigoni — Ar-
tom — Astengo. 

Badaloni — Baragiola — Baslini — Bat-
taglieri — Benaglio — Berlingieri — Ber-
tarelli — Bert ini — Bertol ini — Bet tolo — 
Bet toni — Bevione — Bianchini — Bignami 
— Bonicelli — Borromeo — Borsarelli — 
Boselli — Bouvier — Bovet t i — Brando-
lini — Brezzi — Bruno — Buccelli — Buo-
nini Icilio — Buonvino. 

Caccialanza — Calisse — Callaini — Ca-
mera — Cameroni — Canevari — Canna-
vina — Capitanio — Cappelli — Caput i — 
Carcano — Cartia — Casciani — Casolini 
Antonio — Cassuto — Cavina —- Ceci— Ce-
lesia — Cermenat i — Chidichimo — Chi-
mienti — Ciacci Gaspero — Ciappi Anselmo 
— Ciccarone — Cimorelli — Cioffrese — Ci-
rianì — Ciuffelli — Corniani — Cot ta fav i . 

Da Como. — Daneo — Danieli — De A-
micis — De Capitani — Degli Occhi — 
Della Pietra — De Nava Giuseppe — De 
Nicola — De Vito — Di Campola t ta ro — 
Di Caporiacco — Di Giorgio — Di Pa lma 
— Di Scalea — Dorè. 

Faelli — Falcioni — Falconi Gaetano — 
Fazzi — Federzoni — Finocchiaro-Apri le 
Andrea — Fornar i — F o r t u n a t i — Frade-
letto — Frisoni — Frugoni — Fus ina to . 

Galli — Gambaro t t a — Gerini — Giaco-
bone — Ginori-Conti — Giuliani — Gor-
t a n i — Gregoraci — Grippo — Grosso-
Campana — Guglielmi — Guicciardini. 

Indr i — Innamora t i . 
Joele. 
La Pegna — Larussa — La Yia — Leo-

nard i — Libert ini Pasquale — Longo — 
Luciani — Lucifero. 

Magliano Mario — Manfredi — Manna 
— Manzoni — Marazzi — Marcello — Ma-
r iot t i — Martini — Masciantonio — Masi 
— Mauro — Maury — Mazzarella — Meda 
— Medici del Vascello — Miari — Micci-
chè — Micheli — Milano Federico — Mira-
belli — Molina —• Mondello — Montaut i 
— Montresor — Morisani — Morpurgo — 
Mosca Gaetano — Mosca Tommaso — Mu-
rialdi . 

Nava Cesare — Negro t to . 
Orlando Salvatore — Ot tav i . 
Pa is -Ser ra — Pallastrell i — P a n t a n o — 

P a p a r o — Pa ra to re — Parodi — Pas tore 
— Patr iz i — Pavia — Peano — Pennisi — 
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Pet r i l lo — Piccirilli — P i p i t o n e — P o r -
cella — Porzio — Pozzi . 

Qua r t a — Queirolo. 
Ra ine r i — R a v a — Reggio — Rell ini — 

Riccio Vincenzo — Rindone — Rizza — 
Rodino — Roi — R o m a n i n - J a c u r — R o -
sadi — Rossi Gae tano — Rossi Luigi — 
R o t a — R o t h — Ruini . 

Sacchi — Salandra — Salterio — San-
drini — Santol iquido — Sarrocchi — Sau-
dino — Schanzer — Sciacca-Giardina — 
Scialo j a — Simoncelli — Sioli-Legnani — 
Sipari — Soderini — Solidat i -Tiburzi — So-
maini — Sonnino — Speranza — S toppa to 
— Storoni . 

Talamo — Tamborino — Tassara — Ta-
verna — Teodori — Teso — Theodoli — Ti-
nozzi — Torlonia — Torre — Toseanelli — 
Tosti — Tovini. 

Yaccaro — Valvassori-Peroni — Vicini 
— Vignolo. 

Zaccagnino — Zegre t t i . 
Sono in congedo: 

Adinolfì — Agnelli — Altobclli — Ar-
l o t t a . 

Baccelli Guido — Balsano — Barzi lai — 
Bert i — Bonino — Bonomi Paolo — Briz-
zolesi. 

Capece-Minutolo — Caron — Caso — 
Cassin — Chiaradia — Cicarelli — Congiu 
— Cotugno — Curreno. 

Del Balzo — Delle P i ane — Dent ice — 
De Ruggieri — Di Frasso — Di Rob i l an t 
— Di San t 'Onof r io : " 

F a l l e t t i — F iamber t i . 
Gazelli — Giordano — Gire t t i — Goglio 

— Grassi. 
Landucc i — Larizza — Leone — Loero 

— Longino t t i . 
Mango — Miliani. 
Ollandini . 
Rampold i — Rissett i — Rizzone — Ro-

meo — Ruspol i . 
Sa lomone — Salvagnini — S a n t a m a r i a I 

— Schiavon — Suard i . 
Vinaj . 

Sono ammalati : 
Campi — Cavazza — Centur ione — Chia-

raviglio 
De Marinis — Di F ranc ia . 
F inocchia ro-Apr i le Camillo — F u m a -

rola. 
Gal lenga — Graziadei . 
Lucchini . 

Maraini — Miglioli — Morando — Mo-
relli Enr ico — Morel l i -Gual t ie ro t t i . . 

N u n z i a n t e . 
Padu l l i — Pezzul lo . 
Rastel l i — R o n c h e t t i — Rossi Cesare. 

.Assenti per ufficio pubblico: 
Alessio. 
Belo t t i . 
Sanare l l i — San jus t . 
P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-

t az ione nomina le e invi to gli onorevoli se-
g re t a r i a procedere alla numeraz ione dei 
voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Comunico alla Camera il r i su l t amento 

della vo taz ione nominale su l l ' emendamen to 
del l 'onorevole B e l t r a m i : « Classe X, n. 4: 
f r a zii e n ipot i , lire 20 » : 

Present i e v o t a n t i 247 
Maggioranza 124 

H a n n o risposto: Sì . . . 22' 
H a n n o risposto; No . . . 225 

La Camera non app rova l ' e m e n d a m e n t o 
del l 'onorevole Be l t rami . 

Così gli zii ed i n ipot i saranno con ten t i ! 
(Viva ilarità). 

I l seguito della discussione, o meglio. . . 
delle votaz ioni , (Si ride) è rimesso a do-
mani . 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle in-

ter rogazioni presenta te oggi. 
D E AMICIS, segretario, legge : 
« I l sot toscri t to chiede d ' in ter rogare il 

ministro dell ' interno sui deplorevoli sistema-
tici a t t i teppistici consumat i in Napoli , du-

I r a n t e la presente lo t ta elet torale, a danno 
dei pacifici c i t tadini e della l iber tà di riu-
nione, dal la ma lav i t a asservita al così de t to 
« Fascio liberale del l 'ordine », non che sul 
contegno inqualificabile dei funzionar i i ed 
agenti della forza pubbl ica , mani fes tamente 
connivent i e tol lerant i . 

« Gargiulo ». 
« I l sot toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 

presidente del Consiglio, ministro dell ' in-
te rno ed il ministro di grazia e giustizia e 
dei culti, sui provvediment i a d o t t a t i da l Go-
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verno e sull 'opera della pubbl ica sicurezza, 
in occasione dei recenti disordini di Seni-
gallia. 

« Ber t in i ». j 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare i 
ministri di grazia e giustizia e dei culti e 
del l ' in terno, sul g rave a t t e n t a t o compiu to 
il 27 giugno in Mirabella Imbacca r i cont ro 
l ' avvoca to Francesco Carbone, c a n d i d a t o 
a consigliere provinc ia le in quel m a n d a -
mento , e sull ' inesplicabile manca to in ter- ; 
vento delle A u t o r i t à di pubbl ica sicurezza 
e giudiziaria per r i n t r acc i a r e ed assicurare 
alla giustizia gli au to r i dell ' a t t e n t a t o , j 
(Linterrogante chiede la risposta scritta). 

« Musa t t i ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il • 
ministro del tesoro, perchè dica se i n t enda ! 
sol leci tamente p resen ta re alla Camera il 
p roget to di legge che agevola la delega- j 
zione del qu in to dello s t ipendio agl ' impie- j 
gati dello S t a t o , che è s t a to già app rova to 
dal Senato , ed ha c a r a t t e r e di massima ur- ; 
genza. (L' interrogante chiede la risposta | 
scritta). | 

j 
« Magliano ». , 

I 
« I l sot toscri t to chiede d ' in te r rogare il 

ministro del l ' is truzione pubbl ica , perchè dica | 
quali p r o v v e d i m e n t i i n t enda a d o t t a r e per j 
la conservazione dei ruder i de l l ' anf i t ea t ro ! 
di Larino. (L'interrogante chiede la risposta \ 
scritta). 

« Magliano. » j 

« I sot toscr i t t i chiedono d ' in te r rogare il j 
ministro dei lavori pubblici , sul l ' indugio a j 
bandire le gare per la costruzione del pon te 1 

sul For tore , f r a Colletorto e Casalnuovo, e [ 
sull 'indugio dell 'esecuzione delle va r i an t i j 
della s t r ada Colletorto-San Giuliano di P u - | 
glia che va r ranno a r isanare l ' a b i t a t o di j 
Colletorto. (GV interro ganti chiedono la ri- j 
sposta scritta). | 

«Magl iano , F r a c c a c r e t a . » : 

« I l so t toscr i t to chiede d' in te r rogare il ! 
ministro dell ' in te rno , perchè dica se in- ; 
t enda f a r pubbl icare con sollecitudine il j 
regolamento per l ' appl icaz ione della legge J 
sulle fa rmacie . (L'interrogante chiede la ri- •' 
sposta scritta). 

« Magliano ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro degli a f fa r i ester : , per conoscere se 
sia vero che la F ranc ia ha denunc ia to le 
convenzioni in te rnaz iona l i di d i r i t to pri-
v a t o s t ipula te a l l 'Aja il 12 giugno 1902 ; e 
in caso a f fe rmat ivo , per sapere qual i siano 
i mot iv i della denunc ia , e qual i nei nost r i 
r igua rd i le conseguenze di essa. (L'interro-
gante chiede la risposta scritta). 

« Meda ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' in t e r rogare il 
ministro del l ' in terno per conoscere se ed in 
quali casi si sia valso finora della facol tà 
concessagli col penul t imo capoverso dell 'ar-
ticolo 9 della legge 13 giugno 1912, n. 555. 
(L'interrogante chiede la risposta scritta ). 

« Meda ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro di grazia e giustizia e dei cult i per 
sapere se esistano da t i s tat is t ici da cui possa 
conoscersi q u a n t e siano le sentenze estere 
di divorzio rese esecutive in I t a l i a per f a t t o 
del l 'ar t icolo 7 della seconda Convenzione 
in te rnaz iona le di d i r i t to p r iva to s t ipu la ta 
ali Aja il 12 giugno 1902. (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Meda ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' in te r rogare il 
ministro di grazia e giustizia e dei cult i , 
circa l ' i nvoca to regolamento sul No ta r i a to , 
e per sapere quando si p rovvedere a stabi-
lire le p iante organiche di ogni Archivio 
notar i le , con i migl iorament i agli impie-
gat i , che essi a t t endono da l l ' approvaz ione 
della legge del 1° luglio 1913 .(L'interrogante^ 
chiede la risposta scritta). 

« Cappa ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 
pres idente del Consiglio, ministro dell ' in-
terno, in torno alla condo t t a del delegato 
di pubbl ica sicurezza Andr iani , che in Se-
nigallia è indicato come uno schiaffeggia-
tore di a r res ta t i , solidale anche in a l t re 
violenze, che colà i carabinier i avrebbero 
commesse contro t a le Alber to Pe t t i na r i , 
ment re era de tenu to . (L'interrogante chiede 
la risposta scritta). 

« Cappa ». 

P R E S I D E N T E . Le in ter rogazioni tes té 
le t te saranno inscr i t te nel l 'ordine del giorno,, 
t rasmet tendosi ai ministri competen t i quelle 
per le qual i si chiede la risposta scri t ta . 
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Sui lavori par lamentar i . 
P R E S I D E N T E . H a chiesto di par la re 

l 'onorevole presidente del Consiglio. Ne ha 
f aco l t à . 

S AL A N D R A , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Preghere i la Camera di 
consent i re che doman i m a t t i n a , facendos i 
eccezione alla no rma s tab i l i t a per le nostre 
adunanze , non si t e n g a seduta , pe rchè i 
membr i del Governo sono impegna t i in 
al tro ufficio pubblico. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le pres idente 
del Consiglio propone che domani ma t t i na , 
in via eccezionale, la Camera non tenga 
sedu ta . 

Non essendovi osservazioni in cont ra r io , 
così r imar rà s tabi l i to . 

(Bimane così stabilito). 
La seduta è t o l t a alle 22.20. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 
Alle ore 14. 

1. In t e r rogaz ion i . 
2. Seguito della discussione sul disegno di 

legge : 
P r o v v e d i m e n t i t r i b u t a r i r i g u a r d a n t i le 

tasse di successione, le tasse di bollo, la 
tassa di negoziazione, la tassa sulle v e t t u r e 
au tomobi l i e acque mineral i e la r iorganiz-
zazione del d i r i t to di s ta t i s t i ca . (68, 68-bis, 
68 &és-B). 

P K O F . EMILIO PIOVANELLI 
Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 
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